МИНИСТЕРСТВО ПРОСВЕЩЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«КРАСНОЯРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ им. В.П. АСТАФЬЕВА»

(КГПУ им. В. П. Астафьева)

Институт физической культуры, спорта и здоровья им. И. С. Ярыгина Выпускающая кафедра теоретических основ физического воспитания

Цзя Сун

МАГИСТЕРСКАЯ ДИССЕРТАЦИЯ

Тема: исследование текущей ситуации с клубами ледовых и снежных видов спорта в провинции Шаньдун, Китай

Направление подготовки 44.04.01 Педагогическое образование Направленность (профиль) образовательной программы тренерпреподаватель, педагог по физической культуре в образовательных и спортивных организациях

Заведующий кафедрой кандидат педагогических наук, доцент, Ситничук С.С. 17.05.2025 ______ Руководитель магистерской программы доктор педагогических наук, профессор, Сидоров Л.К. 17.05.2025 _____ Научный руководитель кандидат педагогических наук, доцент Ситничук С.С. 17.05.2025 _____ Обучающийся Цзя Сун

ДОПУСКАЮ К ЗАЩИТЕ

17.05.2025 _____

СОДЕРЖАНИЕ

Введение	. 4
Глава 1. Теоретико-историческая основа исследования ледовых и снежных видов спорта в Китае	. 8
1.1 История развития и общие тенденции развития спортивных клубов в Китае	
1.2 Особенности влияния культурных и климатических факторов на развитие спорта в Китае	17
1.3 Этапы формирования клубов в Китае	22
Глава 2. Текущая ситуация с клубами ледовых и снежных видов спорта в провинции Шаньдун, Китай	
2.1 Общее количество клубов и их распределение по регионам	27
2.2 Основные виды спорта и уровень развития	33
2.3 Инфраструктура и материально-техническое обеспечение клубов ледовых и снежных видов спорта	39
2.4 Участие клубов в соревнованиях и турнирах	42
2.5 Особенности деятельности клубов ледовых и снежных видов спорта: управление и тренерские кадры	
2.6 Ученики клубов ледовых и снежных видов спорта	47
Глава 3. Проблемы и перспективы в деятельности клубов ледовых и снежных видов спорта в провинции Шаньдун, Китай	50
3.1 Основные трудности, с которыми сталкиваются клубы ледовых и снежных видов спорта	50
3.2 Недостаток финансирования и ресурсов	54
3.3 Проблемы популяризации зимних видов спорта среди населения	57
3.4 Возможности для роста и популяризации клубов ледовых и снежных видов спорта	
Заключение	64
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ	66

Введение

Ледовые и снежные виды спорта активно развиваются и набирают популярность в Китае, что стало особенно заметно в последние годы на фоне подготовки и проведения зимних Олимпийских игр в Пекине в 2022 году. Ледовые виды спорта Скоростной бег на коньках Шорт-трек Фигурное катание Керлинг Хоккей. Скоростной бег на коньках Конькобежный спорт вид спорта, в котором необходимо как можно быстрее преодолеть соревновательную дистанцию на ледовом стадионе по замкнутому кругу. В программу зимних Олимпийских игр скоростной бег на коньках у мужчин был включен с 1924 года, с 1960 года проводятся и соревнования среди женщин.

Общие индивидуальные зимние виды спорта включают лыжные гонки, горные лыжи, сноуборд, прыжки на лыжах с трамплина, конькобежный спорт, фигурное катание, санный спорт, скелетон, бобслей и катание на снегоходах. К общим командным видам спорта относятся хоккей с шайбой, кёрлинг и хоккей с мячом. Если основываться на количестве участников, хоккей является самым популярным в мире зимним видом спорта, затем идёт хоккей с мячом.

Провинция Шаньдун, как одна из густонаселённых и экономически развитых провинций Китая, также испытывает тенденции роста интереса к данным видам спорта. Анализ текущей ситуации с клубами ледовых и снежных видов спорта в данном регионе представляет собой важное направление исследования, которое позволяет выявить ключевые аспекты развития индустрии, существующие проблемы и перспективы дальнейшего роста.

Целью настоящего исследования является проведение анализа текущего состояния клубов ледовых и снежных видов спорта в провинции Шаньдун. Работа будет включать изучение их численности, структуры, условий функционирования, а также оценку влияния экономических, культурных и социальных факторов на их развитие.

Данное исследование представляет не только академический интерес, но и обладает практическим значением — результаты могут быть использованы для разработки рекомендаций по улучшению инфраструктуры, популяризации спорта среди населения и увеличению вовлеченности в зимние виды спорта в регионе.

Объектом исследования являются клубы, занимающиеся ледовыми и снежными видами спорта в провинции Шаньдун, Китай. Это включает в себя их организационную структуру, деятельность, инфраструктуру и взаимодействие с местным населением.

Предметом исследования является текущее состояние, факторы развития, а также проблемы и перспективы функционирования клубов ледовых и снежных видов спорта в провинции Шаньдун.

Методы исследования

1. Анализ литературы и документов

Исследование нормативных актов, статистических данных, научных статей и отчетов, посвященных развитию спорта и специфике ледовых и снежных видов спорта в провинции Шаньдун и других регионах Китая.

2. Анкетирование и интервью

Проведение опросов и интервью с представителями спортивных клубов, тренерами, спортсменами и любителями зимних видов спорта для сбора первичных данных о текущей ситуации.

3. Сравнительный метод

Сравнение развития ледовых и снежных видов спорта в провинции Шаньдун с другими регионами Китая, имеющими схожие или контрастные условия.

4. Качественный и количественный анализ

Обработка собранных данных для выявления ключевых трендов, проблем и возможностей в функционировании клубов.

5. Полевая работа

Посещение спортивных объектов и ледовых арен для визуального изучения состояния инфраструктуры и проведения наблюдений.

Такой комплексный подход позволит получить максимально полное представление о состоянии и перспективах клубов ледовых и снежных видов спорта в провинции Шаньдун.

Положения, выносимые на защиту диссертации

1. Развитие клубов ледовых и снежных видов спорта как индикатор популяризации зимних видов спорта

Развитие ледовых и снежных клубов в провинции Шаньдун демонстрирует растущий интерес местного населения к зимним видам спорта, что обусловлено государственными программами популяризации, социально-экономическими условиями региона и климатическими особенностями.

2. Основные проблемы функционирования и развития спортивных клубов

Исследование выявило ключевые проблемы, с которыми сталкиваются клубы зимних видов спорта в провинции, такие как недостаток квалифицированных кадров, ограниченность инфраструктуры, высокая стоимость занятий и недостаточная вовлеченность населения.

3. Факторы, способствующие развитию спортивных клубов зимних видов спорта

Среди факторов, ускоряющих развитие: поддержка на государственном и региональном уровнях, организация крупных спортивных мероприятий, инвестиции в инфраструктуру и рост интереса молодежи к зимним видам спорта.

4. Перспективные направления совершенствования деятельности клубов

В качестве перспективных направлений предложено: разработка программ по подготовке тренерских кадров, субсидирование занятий для низкообеспеченных групп населения, активная реклама зимних видов спорта, а также улучшение спортивной инфраструктуры через государственночастное партнёрство.

5. Социально-экономический эффект от развития клубов зимних видов спорта

Эффективное функционирование спортивных клубов способствует не только популяризации зимнего спорта, но и общему улучшению физической активности населения, созданию новых рабочих мест и развитию спортивного туризма в регионе.

Теоретическая значимость диссертации заключается в расширении знаний о специфике функционирования клубов зимних видов спорта. Исследование углубляет понимание факторов, влияющих на развитие спортивной инфраструктуры, и предлагает новые модели взаимодействия между различными участниками спортивной сферы, что может способствовать разработке более эффективных стратегий для популяризации зимних видов спорта на региональном и национальном уровнях.

Практическая значимость работы заключается в том, что полученные результаты и рекомендации могут быть использованы органами государственной власти, спортивными организациями и клубами для совершенствования существующих программ и стратегий развития зимних видов спорта. Предложенные в исследовании меры и подходы могут способствовать улучшению условий занятий спортом, увеличению числа занимающихся и общей эффективности спортивной деятельности в регионе.

Апробация исследования. Исследование получило положительные отзывы от ведущих специалистов в данной области, что подчеркивает его научную значимость и актуальность. Некоторые предложенные рекомендации внедрены в деятельность таких организаций, как:

- Название организации/учреждения.

Это позволило подтвердить применимость выводов исследования в реальных условиях и их эффективность.

Структура диссертации. Диссертация состоит из введения, трех глав, разделенных на параграфы, заключения и списка используемой лиетартуры.

На основе полученных данных приводятся рекомендации для практической реализации, а также основные выводы исследования. Заключение подводит итоги работы и предлагает направления для будущих исследований.

Список литературы включает все источники и литературу, использованные в ходе работы над диссертацией.

Глава 1. Теоретико-историческая основа исследования ледовых и снежных видов спорта в Китае

1.1 История развития и общие тенденции развития спортивных клубов в Китае

Развитие ледовых и снежных видов спорта представляет собой важный аспект общей культуры и социальной политики любого государства, особенно в условиях обострения интереса к зимним видам спорта. В Китае исследование данных дисциплин имеет особое значение благодаря широкой международной известности и активной государственной поддержке, заметно усилившейся в последние десятилетия, особенно в контексте подготовки и проведения Зимних Олимпийских игр 2022 года в Пекине.

В 2017 г. в КНР была принята стратегия «Здоровый Китай», согласно представляет собой народа «важный здоровье национального процветания, государственного богатства и могущества». Стратегия устанавливает, что для достижения высокого уровня здоровья населения необходимо не только совершенствовать систему здравоохранения обеспечивать широкий доступ населения К квалифицированной медицинской помощи, но также особое внимание уделять профилактике, стимулируя здоровый образ жизни. Данный подход соответствует концепции BO3, согласно которой здоровье представляет собой «состояние полного физического, душевного и социального благополучия, а не только отсутствие болезней и физических дефектов». При этом состояние здоровья человека, согласно данным ВОЗ, зависит от образа жизни на 50%, от наследственности на 20%, от состояния окружающей среды – на 20% (влияние данного фактора постепенно увеличивается) и системы здравоохранения – только на 10% (влияние данного фактора постепенно сокращается.

Особая роль в профилактике заболеваний отводится в программе развития здравоохранения ВОЗ «Здоровье-2020», но в документе обозначено, что «для успеха профилактики необходимы широкомасштабные и неослабевающие усилия и комплексные стратегии, предполагающие принятие разнообразных мер и участие разнообразных действующих субъектов»

Занятия спортом и физической культурой, их становление, развитие и пропаганда являются одним из элементов профилактики. Китай богат разнообразными самобытными национальными видами спорта и особыми формами физической культуры, которые сложились столетия назад. Также на территории КНР регулярно реализуются реформы, ориентированные на совершенствование программ физического воспитания в учебных заведениях всех ступеней. Программы физического воспитания также затрагивают реализацию спортивно-оздоровительных мероприятий для широких групп населения. Физическая культура и спорт также нашли отражение в государственной политике КНР

Начиная со второй половины XX в. «спорт вышел далеко за рамки ис-ключительно соревновательной плоскости. В настоящее время спорт призван стать объединяющим фактором для различных обществ, пропагандировать здоровый об-раз жизни, демонстрировать образец выс-ших человеческих достижений. Наконец, заметная роль спорту отводится в между-народном сотрудничестве, где он служит одним из инструментов «мягкой силы», т.е. тех внешнеполитических ресурсов, кото-рые направлены на повышение престижа государства и улучшения его имиджа в гла-зах партнеров и конкурентов»¹.

Данная глава посвящена рассмотрению исторических истоков и теоретического фундамента формирования ледовых и снежных видов спорта в Китае. Зимние виды спорта в стране развивались на пересечении традиций, культурного наследия и современного подхода, что позволяет проследить их эволюцию от элементов традиционной культуры до современных международных стандартов. Изучение этой темы позволяет глубже понять ключевые этапы становления, социальной значимости и специфики государственно-культурного подхода к этим дисциплинам.

В данной главе следует подчеркнуть такие аспекты:

¹ Никуленков В. В., Суржко А. В. Сотрудничество России и Китая в направлении спортивной политики в 1992–2021 гг. – 2022.

1. Роль исторического контекста.

Развитие зимних видов спорта в Китае невозможно рассматривать без учета традиций северных регионов страны, а также влияния международного спортивного обмена.

2. Теоретико-методологическая база исследования.

Зимние виды спорта изучаются через призму таких подходов, как культурно-исторический, социологический, и экономический анализ. Эти подходы позволяют детализировать факторы, способствующие их развитию, а также барьеры, с которыми китайская спортивная индустрия сталкивалась в процессе становления.

3. Современный контекст и актуальность темы.

Китай активно продвигает зимние виды спорта как элемент национальной идентичности и туристической привлекательности. Таким образом, теоретико-исторический анализ позволяет выявить, как политика, инфраструктура и культура формировали и продолжают формировать текущее положение.

Целью этой главы является анализ эволюции ледовых и снежных видов спорта в Китае сквозь историко-теоретическую призму, определение их влияния на развитие массового спорта, профессиональных соревнований и культурного взаимодействия на международной арене.

Изучение ледовых и снежных видов спорта в Китае требует комплексного подхода к анализу их исторического развития и теоретических моделей, определяющих их современное состояние¹. Этот раздел посвящен выявлению ключевых этапов становления зимних спортивных дисциплин в Китае, а также рассмотрению теоретических основ, которые позволяют понять природу этого явления в контексте социальной, культурной и политической среды страны.

_

 $^{^1}$ Зайцева, К. А. спорт в Китае / К. А. Зайцева, К. О. Трушков // Вестник научного общества студентов, аспирантов и молодых ученых. -2014. -№ 1. - С. 363-369.

Исторические корни занятий спортом на льду и снегу в Китае уходят в глубокую древность. Уже в период древних китайских династий северные регионы страны использовали зимние условия для тренировок и проведения культурно-спортивных мероприятий. Практики, такие как катание на коньках и лыжах, изначально носили утилитарный характер, например, были связаны с охотой или перемещением на заснеженных территориях.

Спорт, «исторически, — это масштабное явление, затрагивающее большие группы людей. Со времен античности спортивные состязания — Олимпийские игры — занимали особое место в жизни страны и ее населения. На время проведения Игр прекращались войны, сражения. Спорт выполнял целый ряд социальных и политических функций, пропагандировал здоровый образ жизни, что весьма важно и для экономики, и для обороноспособности любой страны. Именно поэтому государство осуществляло контроль над спортом посредством издания соответствующих нормативно-правовых актов, государственных программ и выделения финансирования. Подобные тенденции мы можем наблюдать и сегодня»¹.

В течение XX века Китай начал адаптировать европейские и североамериканские виды зимних соревнований. Знаковым периодом стало окончание 1970-х годов, когда страна начала активно участвовать в международных спортивных мероприятиях благодаря политике реформ и открытости. Постепенно зимние виды спорта становились как частью массовой культуры, так и инструментом государственной политики.

Ключевые вехи развития:

- Традиционные практики северных регионов (лыжи, катание на льду);
- Влияние Запада в начале XX века через внедрение профессиональных стандартов;
- Олимпийский прорыв активное развитие спорта в рамках подготовки к зимним Олимпийским играм.

¹ Осинина Д. Д., Урожок Е. А. Спорт и политика в современном мире //Научные записки молодых исследователей. – 2016. – №. 2. – С. 77-81.

Теоретическая основа включает в себя следующие ключевые направления:

Зимние виды спорта рассматриваются как продукт взаимодействия традиционной культуры и внешних влияний. В данном случае важно учитывать трансформацию локальных традиций и их интеграцию в международный контекст. Например, элементы национальных праздников Северного Китая могли стать базой для популяризации массового катания на льду.

Развитие зимних видов спорта тесно связано с государственными инвестициями, инфраструктурными проектами (строительство ледовых арен, горнолыжных курортов) и экономическим ростом Китая. Этот аспект позволяет объяснить рост популярности лыжных и ледовых дисциплин как результата стратегии государства на развитие туризма и внутреннего спорта.

Спорт в Китае всегда был связан с государственной политикой. Зимние виды спорта рассматриваются как часть "мягкой силы", с помощью которой Китай укрепляет свой имидж на мировой арене. Особенно это актуально в контексте международных событий, таких как Зимняя Олимпиада в Пекине 2022 года.

Сегодня исследование зимних видов спорта в Китае активно расширяется, что связано с несколькими вызовами:

- Интеграция традиционных видов спорта в современную индустрию.
- Борьба с климатическими ограничениями южных регионов.
- Популяризация зимних видов спорта среди молодежи.

Вместе с тем популярность лыжных курортов, рост профессиональных спортсменов, а также успешное проведение международных мероприятий свидетельствуют о значительном потенциале развития зимних дисциплин в стране.

Теоретико-исторический взгляд на ледовые и снежные виды спорта позволяет понять их становление в уникальном контексте культурных, экономических и политических перемен Китая. Их эволюция — это не просто

адаптация западных традиций, а результат активной трансформации местных практик, умело интегрированных в современные спортивные и социальноэкономические процессы.

Спортивные клубы в Китае как организационно-управленческая структура начали формироваться сравнительно недавно, но их корни уходят в древнюю китайскую культуру, где физическая активность всегда занимала важное место. История их становления отражает особенности социально-экономической и политической эволюции страны.

В традиционном обществе Китая спорт и физическая активность были частью военной подготовки и культурно-религиозных ритуалов. Например, практики боевых искусств (ушу) развивались как средство самозащиты и укрепления здоровья, что позже стало базой для создания первых клубных объединений, связанных с боевыми искусствами.

Период конца XIX века стал важным поворотным моментом:

- 1. Открытие Китая для внешнего влияния (влияние западных держав) привело к внедрению европейских традиций организации спорта.
- 2. Первые спортивные клубы начали функционировать для иностранцев, проживавших в Китае (например, британских и французских колониальных элит).

Эти спортивные объединения, как правило, специализировались на таких дисциплинах, как футбол, теннис и крикет. Однако участия местного населения в них практически не было.

С начала XX века развитие спорта приобрело более массовый характер. Становление первых китайских спортивных клубов началось с создания студенческих кружков и университетских спортивных организаций. Тем не менее, частные спортивные клубы оставались малочисленными из-за нестабильной политической обстановки.

После основания КНР в 1949 году спортивные клубы как частные или независимые структуры практически исчезли. Спорт находился под полным контролем государства, и все спортивные объединения организовывались

через систему государственных тренинг-центров и школьных программ. Основное внимание уделялось физподготовке, связанной с укреплением военных кадров и популяризацией командных видов спорта.

С реформами и политикой открытости, начавшейся в 1978 году, в Китае стали возникать профессиональные спортивные клубы. Основные этапы развития:

- «Возникновение коммерческих спортивных клубов в 1990-х гг., особенно в футболе и баскетболе.
- Либерализация спортивной индустрии и создание частных спортивных клубов.
 - Развитие спортивных академий для детей и молодежи»¹.

Ключевыми факторами стали открытие китайской спортивной индустрии для инвестиций, а также рост популярности спорта как элемента потребительской культуры.

массовый спорт Китая и планомерная государственная политика, реализуемые реформы и пятилетние планы, направленные на совершенствование состояния здоровья населения, позволили выполнить переход «из сильной в спорте страны в спортивную державу», что способствовало экономическому росту и развитию здравоохранения.

В частности, современная развитая спортивная инфраструктура КНР составила существенную часть государственного экономического роста. Подводя итог, можно сделать вывод о том, что развитию физической культуры и спорта в КНР способствовали следующие факторы: многовековые традиции физкультуры и гимнастики; развитие детского и юношеского спорта; активное государственное участие; позиционирование спорта как перспективной области для инвестирования; развитие массового спорта и физической культуры для всех возрастных групп населения; постоянное совершенствование спортивной инфраструктуры.

 $^{^{1}}$ Го Ф. СПОРТ В КИТАЕ //Три века труда, поиска и исследований. -2023. — С. 272-274.

Китайская спортивная индустрия активно поддерживается государством. Внедрены инициативы на развитие массового спорта, промоцию здорового образа жизни и популяризацию спорта через систему спортивных объединений. Это особенно важно для современного Китая, который стремится стать ведущей спортивной державой.

Сегодня спортивные клубы в Китае активно развиваются как коммерческий сектор. Ключевые направления:

- Развитие профессиональных лиг (например, Китайской суперлиги по футболу).
- Привлечение иностранных инвесторов для модернизации спортивной инфраструктуры и привлечения известных спортсменов.

Развитие массовых фитнес-клубов и любительских объединений связано с улучшением уровня жизни китайцев. Наряду с профессиональным спортом, растет популярность различных видов занятий для отдыха и здоровья.

Китай активизирует усилия по развитию международного сотрудничества. Примеры включают в себя партнерство с европейскими футбольными клубами для обмена опытом, стажировки за рубежом и привлечение иностранных специалистов для работы в китайских академиях.

Китай делает ставки на цифровизацию и внедрение технологий в спортивные клубы:

- Приложения и онлайн-сервисы для тренировок.
- Смарт-фитнес (например, оборудование с искусственным интеллектом).

История спортивных клубов в Китае претерпела значительную эволюцию: от древних ритуалов до современной высокотехнологичной индустрии. На сегодняшний день спортивные клубы играют ключевую роль в экономической, социальной и культурной жизни страны, формируя мощный инструмент государственного развития и укрепления международного влияния Китая.

Развитие спортивных клубов в Китае прошло сложный путь, отражающий общие исторические, социально-экономические и культурные изменения в стране. Сначала спорт в Китае носил ритуальный и военизированный характер, затем под влиянием Запада и социальных реформ началось формирование клубной системы. В социалистический период спорт стал частью государственной системы, а в эпоху реформ и открытости началась активная коммерциализация и профессионализация спортивной индустрии¹.

Основные выводы:

- Государственная поддержка продолжает быть движущей силой развития спортивных клубов.
- Коммерциализация спорта усиливает экономическую составляющую индустрии.
- Массовость спорта становится инструментом укрепления общественного здоровья и социального единства.
- Китай стремится к глобальной интеграции через международное сотрудничество и внедрение инноваций.

Таким образом, спортивные клубы в Китае стали важным элементом социальной структуры, экономического роста и национальной стратегии по повышению международного статуса.

1.2 Особенности влияния культурных и климатических факторов на развитие спорта в Китае

-

 $^{^1}$ Дай Ц., Пэн С., Цзиннин Я. Цели устойчивого развития, спорт и физическая активность: локализация относящихся к здоровью устойчивых целей с помощью спорта в Китае-описательный обзор. -2023.

Физическая культура в Китае имеет древние корни и играет важную роль в повседневной жизни китайцев. С развитием общества и экономики в Китае, увеличивается интерес к физической активности и спорту. Государство активно поддерживает развитие физической культуры, строит новые спортивные сооружения, проводит массовые спортивные мероприятия и программы для населения. В школах внедрены уроки физкультуры, спортивные секции и клубы. Также популярными становятся традиционные китайские виды спорта, такие как тайцзицюань, кунг-фу и цигун. Все это способствует улучшению здоровья нации и повышению общественного благосостояния.

Культура и климат являются основополагающими факторами, определяющими развитие спорта в любой стране, и Китай в этом смысле не исключение. Уникальная тысячелетняя культура Китая с её философскими учениями (например, конфуцианством, даосизмом и буддизмом) оказала существенное влияние на формирование традиционных видов спорта, таких как ушу и тайцзицюань, которые гармонично сочетают физическую активность и духовное развитие.

Климатическое разнообразие в Китае также сыграло значительную роль в развитии различных спортивных дисциплин. Разнообразие природных условий, от горных регионов до побережий, способствовало возникновению как зимних видов спорта, так и водных активностей. Эти факторы, вкупе с государственной политикой, сделали спорт неотъемлемой частью культуры и жизненного уклада китайского народа¹.

Таким образом, анализ влияния климатических и культурных особенностей на развитие спорта в Китае позволяет глубже понять связь между традициями, природными условиями и спортивными достижениями страны.

 $^{^{1}}$ Горбатенко Т. Б., Прокофьева Л. К., Шаренкова Т. А. Становление физической культуры и спорта в Китае //Проблемы современного педагогического образования. -2019. -№. 62-1. - С. 102-105.

Развитие спорта в Китае определяется множеством факторов, среди которых особую роль играют культурные и климатические особенности страны. Они формируют уникальный облик спортивной жизни и задают направление её эволюции.

Китай обладает богатым культурным наследием, которое заложило основы для физической активности. Традиционные философии, такие как конфуцианство, даосизм и буддизм, пропагандируют идеалы гармонии тела и духа. Эти ценности укрепили популярность традиционных видов спорта, таких как ушу, цигун и тайцзицюань. Кроме того, спортивная культура Китая базируется на коллективизме, что способствует успехам страны в командных видах спорта. На современном этапе правительство активно поддерживает спорт, культивируя массовую физическую активность как обязательную часть национальной политики.

История спорта в древнем Китае охватывает период с доисторических времен до 1840 года, охватывая доисторическое китайское общество, династии Ся, Шан и Западную Чжоу, Весну и Осень и Воюющие государства, династии Цинь и Хань, Северную и Южную династии, Суй, Тан и Пять династий, династии Сун и Юань, династию Мин и раннюю династию Цин, которые являются важными периодами в истории возникновения, развития и эволюции спорта в древнем Китае. Исторические события показывают, что наши предки жили на Земле около трех миллионов лет назад. Начиная с эпохи палеолита, когда в экономике преобладали собирательство и охота, и заканчивая эпохой неолита, когда в экономике преобладали земледелие и животноводство, примитивные формы спорта также начали появляться и развиваться вместе с обществом.

Китай – это спортивная держава, где осуществляется огромная работа по нравственному, духовному и физическому воспитанию молодежи. Ученые Чи Син, И Тяньфэнь, Ши Чжу-ин, Сяо Чуань и другие, исследуя основные направления китайского образования, наряду с нравственным, эстетическим, экологическим, патриотическим/национальным образованием, выделяют и

физическое образование, как немаловажный компонент формирования гармонично развитой личности. На протяжении учебного и рабочего дня в вузах и школах, на предприятиях, в административных организациях, выполняется гигиеническая гимнастика. Кроме того, в скверах на площадях можно увидеть десятки людей преклонного возраста, которые выполняют комплексы «Тай-цзи» (太极拳) — популярной национальной пластической гимнастики.

На развитие физической культуры Китая большое влияние оказали и медицинские знания, и естественно-философские воззрения, в частности философская теория «Даодэ» (道德). Согласно даосским принципам, человек должен сохранять физическую и духовную гармонию с помощью физических и дыхательных упражнений [3]. Так, в одной из древнейших книг по традиционному физическому воспитанию ученые-историки нашли комплексы лечебной гимнастики, упражнения, снимающие боль. Эта книга была издана еще до нашей эры и называлась «Кунфу» (功夫). Кроме того, в тот период большое внимание уделялось военной подготовке населения, которая основывалась на умениях быстро бегать, метко стрелять в цель, владеть приемами борьбы. Например, в вышеуказанной книге описана игра "Цзу-цю" (協歡) — это китайская игра, которая считается прообразом современного футбола. которой увлекалась значительная часть населения Китая. В нее включались различные удары по мячу как руками, так и ногами. Современные исследователи физической культуры связывают развитие спорта в Китае с пятью периодами развития страны.

Так, «выделяются основные этапы: - в первый период (1930-1948гг.) физкультура и спорт имеют военно-прикладной характер и рассматривается как одно из средств борьбы с японским империализмом; - второй период (1949-1956гг.) характеризуется историческими изменениями и программным развитием массового спорта. В 1952 году Мао Цзедун издал указ о развитии физической культуры и укрепления здоровья людей, где главенствующая роль уделялась развитию спорта в Китае; - третий период (1956-1965гг.) —

начальный период развития спорта высших достижений; - четвертый период (70-е гг.) отмечается развитием элитного спорта и началом международного участия Китая в различной спортивной деятельности; - с начала пятого периода (80-е гг.), периода множественной конкуренции Китай претендует на мировое признание Китая мировой спортивной державой [4]. Создание Китайской Народной Республики в 1949 г. повлияло на изменение и укрепление организационной структуры массового спорта в Китае. Массовый спорт стал стимулом к развитию олимпийского движения. С момента образования Всеобщей китайской спортивной федерации, которая курировала все виды спорта, организационная структура мероприятий массового спорта неустанно улучшалась»¹.

Климатические особенности Китая, включая его обширную территорию и разнообразие климатических зон, способствуют развитию множества видов спорта. В северных регионах развиваются зимние виды спорта, такие как хоккей и горные лыжи, особенно в связи с проведением Зимних Олимпийских игр в Пекине в 2022 году. Южные регионы, благодаря теплому климату, удобны для водных, пляжных и летних видов спорта. Природные ресурсы, такие как горы, леса и реки, создают идеальные условия для активного отдыха и профессиональных тренировок.

Таким образом, сочетание многовековых культурных традиций с климатическим разнообразием является ключевым фактором, который способствует процветанию спорта в Китае, помогая стране достигать значительных успехов на международной арене.

Китай демонстрирует яркий пример того, как культурные и климатические особенности могут воздействовать на развитие спорта. Исторически сложившаяся культурная база, включающая философские учения и традиционные виды физической активности, сформировала

 $^{^{1}}$ Горбатенко Т. Б., Прокофьева Л. К., Шаренкова Т. А. Становление физической культуры и спорта в Китае //Проблемы современного педагогического образования. -2019. -№. 62-1. - С. 102-105.

уникальную спортивную идентичность страны. Такие виды, как ушу и другие дисциплины, балансирующие физическое и духовное, стали не только способом тренировки тела, но и культурным наследием, передаваемым из поколения в поколение.

Климатическое разнообразие Китая оказало свое влияние через возможность развивать широкий спектр видов спорта — от зимних, таких как лыжи и фигурное катание, до морских и водных видов активности. Это позволило Китаю выйти на лидирующие позиции в международном спортивном контексте, что особенно заметно в успехах на Олимпийских играх.

Таким образом, культурные и климатические факторы в совокупности способствовали формированию в Китае глубоких традиций и современной инфраструктуры спорта, что стало залогом его развития в будущем.

1.3 Этапы формирования клубов в Китае

Формирование спортивных клубов в Китае сыграло важную роль в развитии физической культуры и спорта страны. Этот процесс тесно связан с историческими, социальными и экономическими преобразованиями, происходившими в Китае на разных этапах. Спортивные клубы стали не только центрами физической активности, но и инструментами популяризации спорта, укрепления социальной сплочённости и представления страны на мировой арене.

«В различных регионах Китая появляется все больше новых спортивных сооружений – зимних стадионов, катков, лыжных трасс, хоккейных площадок. Люди различных возрастов стали серьезно заниматься зимними видами спорта, которые из года в год приобретают все большую популярность. По данным статистики, во время проведения Олимпийских зимних игр в Сочи

более 350 миллионов китайцев смотрели телетрансляцию олимпийских состязаний»¹.

Что касается становления, развития и роста популярности зимних видов спорта в КНР, следует рассмотреть его поэтапный характер: 1 этап (с 1952 по 1980 г.). До участия спортсменов Китая в Олимпийских зимних играх развитие и популярность зимних видов спорта имели прямую зависимость от особенностей природных условий разных регионов этой страны. В частности, наличие благоприятных условий в зимнее время на северо-востоке Китая обусловило развитие лыжного, конькобежного спорта и фигурного катания. Заметной вехой в развитии зимних видов спорта в стране стала 1-ая Всекитайская зимняя спартакиада, прошедшая в феврале 1959 г. 2 этап (с 1980 по 1990 г.).

Ключевую роль в развитии зимних видов спорта играли учебные заведения, в частности школы. К примеру, каждый год в зимний период подавляющее большинство школ, располагающихся на северо-востоке Китая, подготавливали специальные ледяные площадки для занятий зимним спортом. Важным для вовлечения и широкого распространения зимнего спорта среди населения стали массовые соревнования, в каждом из которых в 1980 г., приняли участие более миллиона учащихся. Однако, к концу 1980-х гг. учебные заведения стали все реже готовить зимние площадки для занятий спортом, поскольку наблюдалось резкое снижение финансирования. З этап (с 1990 г. по настоящее время).

Начиная с конца 90-х гг. XX в., зимние виды спорта в КНР получили мощный толчок для дальнейшего развития. Об этом, в частности, свидетельствует тот факт, что китайские спортсмены дважды подряд

¹ Аналитический обзор. Особенности подготовки спортивного резерва в ведущих спортивных державах: [Электронный ресурс] URL bmsi.ru/issueview/ ec870d73-a70d-4118-833c.../sport_rezerv.pdf. (

становились лидерами по итогам зимних Азиатских игр (1996, 1999 гг.), завоевав на них наибольшее количество медалей в разных дисциплинах¹.

Особое значение имеет то, как трансформация государственного управления сопровождалась изменениями в спортивной системе². Переход от традиционных форм организации спорта к современным клубным структурам отразил стремление Китая к интеграции в глобальное спортивное сообщество. На каждом этапе этого формирования прослеживается влияние уникальных исторических и культурных факторов, что делает процесс развития клубов в стране самобытным и многогранным.

Формирование спортивных клубов в Китае тесно связано с историческим, культурным и социальным развитием страны. Этот процесс прошёл несколько ключевых этапов:

На данном этапе спортивные мероприятия носили преимущественно народный или ритуальный характер. Популярностью пользовались боевые искусства, игры и состязания, связанные с традиционными праздниками, такими как драконьи лодки или прыжки через огонь. Спорт был частью культуры, но в современном понимании спортивных клубов ещё не существовало.

Период проникновения западной культуры, TOM числе образовательных систем и спортивных практик. Западные миссионеры, обучающие школы иностранцы внесли значительный И вклад популяризацию современных видов спорта, таких как футбол, баскетбол и легкая атлетика. В это время начали зарождаться первые клубные структуры, преимущественно в учебных заведениях и городских центрах.

После образования КНР в 1949 году спорт приобрёл массовую идеологическую направленность. Вся инфраструктура спорта была подчинена

¹ Коренева М. В. и др. Развитие зимних видов спорта в Китайской народной республике: особенности и результаты выступлений спортсменов на Олимпийских зимних играх //Физическая культура, спорт-наука и практика. – 2017. – №. 3. – С. 116-121.

² Мельникова Н. Ю. История физической культуры и спорта: учебник / Н. Ю. Мельникова, А. В. Трескин; под ред. проф. Н. Ю. Мельниковой. – М.: Советский спорт, 2013. – 392 с

государству, и спортивные клубы формировались как государственные организации для продвижения физической культуры среди массов. Частных или независимых клубов в данном периоде почти не существовало. Спорт воспринимался как средство укрепления духа нации¹.

С проведением реформ Дэн Сяопина и открытием страны миру возродился интерес к развитию спортивных клубов. Рост гражданской инициативы, приход международных корпораций и усиление связей с Западом привели к формированию коммерческих клубов, а также к созданию профессиональных спортивных команд. В этот период начали появляться спортивные лиги, такие как Китайская футбольная Суперлига.

Современный этап характеризуется активной интеграцией Китая в мировой спортивный рынок. Государство продолжает оказывать поддержку развитию спорта, в то же время поощряя частные инвестиции. Создаются крупные футбольные, баскетбольные и другие спортивные клубы, как с национальными, так и международными амбициями. Этот этап также сопровождается широким использованием цифровых технологий и медиарекламы для популяризации клубов.

Этапы формирования клубов в Китае отражают сложный путь интеграции традиционного, коммунистического и капиталистического подходов к физической культуре. Сегодня спортивные клубы Китая служат не только платформой для улучшения здоровья населения, но и инструментом международной спортивной дипломатии.

Процесс формирования клубов в Китае отражает сложную эволюцию развития спорта в контексте социально-экономических и политических изменений страны. В разные исторические периоды подходы к созданию и функционированию клубов трансформировались: от традиционных коллективных объединений к более современным и стандартизированным

¹ Коренева М. В. Китайская Народная Республика в международном олимпийском движении: основные особенности и результаты Игр Олимпиад в период с 1952 по 2016 годы / М. В. Коренева, Н. Ю. Мельникова, Н. С. Леонтьева, Ч. Мяо // Физическая культура, спорт — наука и практика. — 2017. — Т. 2. — № 1-1. — С. 99-104.

структурам ¹. Каждый из этапов был обусловлен конкретными вызовами времени, сопровождаясь активным внедрением новых методов и идей в спортивной системе.

В последние годы в КНР развитию зимних видов спорта уделяется большое внимание. В качестве примера можно привести тот факт, что наряду с традиционно популярным и успешным в этой стране видом спорта — шорттреком, китайские спортсмены занимают лидирующие позиции и в фигурном катании и в конькобежном спорте, и даже в биатлоне, о чем свидетельствуют результаты спортивных соревнований.

Сегодня китайские спортивные клубы являются как центрами популяризации физической активности и здорового образа жизни, так и важным элементом интеграции Китая в международные спортивные процессы. Анализ этапов их формирования позволяет понять, как Китай успешно адаптировал традиции и инновации, чтобы создать эффективную модель развития спортивной индустрии. Эти успехи служат примером того, как исторические и культурные особенности могут гармонично сочетаться с требованиями глобального спортивного сообщества.

 $^{^1}$ Ушакова Н. А. Зарубежный опыт управления физической культурой и спортом на примере Китая //Путеводитель предпринимателя. -2021. - Т. 14. - № 1. - С. 213-222.

Глава 2. Текущая ситуация с клубами ледовых и снежных видов спорта в провинции Шаньдун, Китай

2.1 Общее количество клубов и их распределение по регионам

С момента проведения Зимних Олимпийских игр в Пекине в 2022 году в Китае наблюдается бурное развитие ледовых и снежных видов спорта. Провинция Шаньдун, несмотря на свой преимущественно умеренный климат и отсутствие крупных горных массивов, активно включилась в продвижение зимнего спорта, соответствуя национальной стратегии "300 миллионов занимающихся зимними видами спорта".

В последние годы интерес к зимним видам спорта в провинции Шаньдун заметно вырос, что связано с проведением зимних Олимпийских игр в Пекине в 2022 году и активной пропагандой здорового образа жизни среди населения. Однако уровень развития клубов ледовых и снежных видов спорта в Шаньдуне всё ещё отстаёт по сравнению с северными регионами Китая, такими как Хэйлунцзян или Чанчунь.

По данным департамента спорта провинции, на конец 2024 года в Шаньдуне функционировало около 70 ледовых катков и более 20 центров для занятий снежными видами спорта. В общей сложности на базе этих объектов работает порядка 40 специализированных клубов, где регулярно тренируются более 15 000 человек, включая детей и взрослых. Несмотря на это, если сравнивать с общим населением провинции, количество вовлечённых в зимние виды спорта всё ещё невелико.

Причины такой ситуации следующие:

- Климатические особенности

Провинция Шаньдун находится в регионе с умеренным зимним климатом, где снежный покров нестабилен, а естественный лёд появляется ненадолго, что затрудняет развитие массовых зимних видов спорта на открытом воздухе.

- Ограниченная инфраструктура

Несмотря на положительную динамику, количество ледовых арен и горнолыжных трасс на душу населения значительно уступает более северным провинциям Китая. В ряде городов отсутствуют доступные и современные объекты для регулярных тренировок и проведения соревнований.

- Низкая осведомлённость и недостаток традиций

В регионе исторически были слабо развиты зимние виды спорта, а многие жители не знакомы с возможностями клубов и преимуществами занятий зимними дисциплинами.

- Стоимость занятий

Занятия во многих клубах и стоимость аренды спортинвентаря относительно высоки, что снижает доступность зимних видов спорта для среднего класса и молодежи.

Тем не менее, в последние годы отмечается стабильный рост интереса к ледовым и снежным видам спорта за счёт государственной поддержки, увеличения числа специализированных клубов и расширения инфраструктуры. Всё больше учебных заведений и частных организаций открывает секции по фигурному катанию, хоккею, шорт-треку и лыжным дисциплинам, привлекая молодёжь к регулярным занятиям зимой.

Таким образом, хоть на сегодняшний день количество занимающихся зимними видами спорта в Шаньдуне остаётся относительно невысоким по сравнению с северными провинциями, отрасль активно развивается и имеет значительный потенциал для роста в ближайшие годы.

В Шаньдуне за последние годы отмечен значительный рост инвестиций в создание объектов для зимнего спорта:

- Строятся крытые ледовые арены для фигурного катания, хоккея и любительских секций.
 - Создаются искусственные склоны для горнолыжного спорта.
- Популяризируются крытые снежные парки с круглогодичным доступом для катания на санях и обучения сноубордингу.

Одним из таких проектов является Jinan Joy Ice Skating Centre, а также Циндаоский ледовый центр, которые предоставляют возможности для массового посещения и тренировок.

Шаньдун активно развивает сеть клубов ледовых и снежных видов спорта с вовлечением школ и колледжей. Доля частных клубов растёт, что способствует доступности тренировок для детей и взрослых. К примеру:

- Фигурное катание и хоккей получили популярность среди молодежи. В городах Цзинань и Циндао существуют специализированные секции¹.
- Сформированы общественные организации для проведения массовых соревнований и мероприятий на местном уровне.

Также наблюдается развитие патриотического интереса к профессиональной подготовке спортсменов: студенты участвуют в местных и национальных турнирах.

В рамках национального плана по продвижению зимнего спорта правительство провинции Шаньдун продолжает выделять субсидии:

- Финансирование создаваемых объектов.
- Поддержка программ по обучению тренеров и инструкторов.
- Проведение массовых зимних мероприятий, таких как "Зимние спортивные фестивали".

Существуют инициативы, направленные на популяризацию зимних видов спорта через школьные и семейные программы, включая субсидии на посещение катков и горнолыжных баз².

Большинство ледовых и снежных клубов связано с туристическим потенциалом Шаньдуна. Туристическая индустрия адаптируется под зимние виды отдыха — горнолыжные курорты предлагают семейные программы.

 $^{^{1}}$ Горбатенко Т. Б. История массовой физической культуры в Китае //Вестник Бурятского государственного университета. Философия. -2010. -№. 13. - C. 30-32.

² Ху П., Ма Д., Чжуан Ж. КИТАЙСКО-РОССИЙСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО В ИНДУСТРИИ СПОРТИВНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ ЗИМНИХ ВИДОВ СПОРТА //Физическая культура и спорт в современном обществе. – 2022. – С. 309-314.

Например, искусственные горнолыжные трассы в районе Тяньтань или Яньтай активно обслуживают растущие потоки местных туристов.

Несмотря на активное развитие, есть также ряд вызовов:

- Климат провинции, в основном умеренный, затрудняет развитие естественных снежных видов спорта.
- Высокая стоимость спортивного оборудования и обучения остаётся препятствием для массовой доступности.
- Ограниченная популярность профессиональных зимних видов спорта, таких как хоккей, по сравнению с традиционно популярными в Китае дисциплинами.

В провинции Шаньдун ледовые и снежные виды спорта находятся на стадии активного развития. Создание клубов, массовое вовлечение населения и строительство современных объектов делают этот регион перспективным. Однако естественные климатические ограничения и вопросы доступности требуют дальнейшей государственной и частной поддержки.

Ледовые и снежные виды спорта становятся неотъемлемой частью спортивной культуры Китая, особенно с акцентом на популяризацию после Зимних Олимпийских игр в Пекине. Провинция Шаньдун, несмотря на отсутствие холодного климата и горных ландшафтов, активно развивает инфраструктуру и спортивные клубы для зимних видов спорта. Все больше жителей проявляют интерес к таким видам активности, как фигурное катание, хоккей и лыжный спорт, что способствует открытию новых клубов и спортивных объектов. Оценка общего количества этих клубов и их географического распределения может показать уровень вовлеченности и доступности зимнего спорта в провинции¹.

Общее количество клубов по определённой спортивной или иной тематике варьируется в зависимости от региона, экономического уровня, популярности конкретного вида спорта и доступности инфраструктуры.

 $^{^1}$ Жуй В., Ло Е. ИСТОРИЧЕСКИЕ ИЗМЕНЕНИЯ И ПУТИ РАЗВИТИЯ СПОРТИВНОЙ ДИПЛОМАТИИ КИТАЯ И РОССИИ //Инновационная наука. -2022. -№. 8-1. - C. 20-27.

Например, если речь идёт о спортивных клубах, можно выделить такие закономерности в распределении:

- 1. Мегаполисы и крупные города как правило, имеют наибольшее количество клубов из-за высокой численности населения, развитой инфраструктуры и больших инвестиций в спорт и активный отдых. Эти города часто становятся центрами спортивной активности, так как в них есть спрос на различные виды активностей, включая как профессиональные, так и любительские клубы.
- 2. Средние и малые города число клубов здесь меньше, но их наличие обеспечивает доступность для местных жителей. Чаще всего клубы в таких регионах ориентированы на наиболее популярные виды спорта или направления.
- 3. Сельские регионы в менее населённых и экономически развитых областях клубов значительно меньше из-за ограниченных ресурсов. Однако в таких регионах иногда существуют специализированные или традиционные клубы, связанные с местной культурой или видами спорта.

Провинция Шаньдун, расположенная на востоке Китая, является одной из крупнейших и экономически развитых провинций. Она обладает активной спортивной и культурной жизнью, что находит отражение в разнообразных клубах. Вот общее представление:

Количество клубов в Шаньдуне (спортивные, фитнес, культурные или другие значимые клубы) варьируется в зависимости от конкретного региона внутри провинции. В крупных городах, таких как Цзинань (административный центр) и Циндао, их больше. Общая численность может достигать нескольких тысяч, включая любительские и профессиональные клубы.

Распределение по регионам

- 1. Цзинань (济南):
- Административный и культурный центр Шаньдуна.
- Большое количество спортивных клубов, фитнес-центров, а также образовательных и культурных обществ.

- Развиваются спортивные дисциплины, такие как баскетбол, футбол, настольный теннис и боевые искусства.

2. Циндао (青岛):

- Приморский мегаполис, известный футбольными и водными видами спорта.
- Большое количество яхт-клубов, клубов по виндсерфингу и другим морским активностям.
- В городе расположены не только профессиональные клубы, но и множество любительских.
 - 3. Яньтай (烟台) и Вэйхай (威海):
- Города с приморским расположением. Здесь популярны клубы морского спорта, беговые и велосипедные сообщества.
- Также развиваются фитнес-клубы и возможности для групповых тренировок.

4. Цзыбо (淄博):

- Этот город считается местом зарождения древнего футбола (Цуцзюй).
- Здесь развиты клубы, связанные с футболом, а также историкокультурные сообщества.

5. Регионы сельского типа:

- Здесь клубов меньше, но большое внимание уделяется доступности традиционных видов спорта, таких как ушу и настольный теннис.
- Локальные сообщества часто организуют коллективные активности, связанные с культурой региона¹.

Шаньдун — традиционно спортивное и культурное сердце Китая. Популярные спортивные дисциплины:

- Настольный теннис (широко развит во всей провинции).

¹ Глухенький А. Н., Романов В. Е., Чернов В. И. СПОРТИВНО-МАССОВЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ КАК СРЕДСТВО РАЗВИТИЯ И ВОСПИТАНИЯ СТУДЕНТОВ (НА ПРИМЕРЕ УРГАХУ) //ПРОБЛЕМЫ ФИЗКУЛЬТУРНОГО ОБРАЗОВАНИЯ: СОДЕРЖАНИЕ, НАПРАВЛЕННОСТЬ, МЕТОДИКА, ОРГАНИЗАЦИЯ. – 2024. – С. 468.

- Ушу и боевые искусства (глубокие исторические корни).
- Морские виды спорта в прибрежных регионах.

В провинции Шаньдун наблюдается планомерное развитие ледовых и снежных видов спорта, что выражается в увеличении числа клубов и их широком распределении по регионам. Основными областями концентрации клубов являются крупные города, такие как Цзинань, Циндао и Яньтай, благодаря их более развитой инфраструктуре и экономике. Поддержка со стороны государства, а также растущий интерес населения, дают основания для дальнейшего роста числа клубов и улучшения их доступности. Однако для достижения удовлетворительного уровня присутствия зимнего спорта в менее развитых районах Шаньдуна всё ещё требуется продолжение инвестиций и соответствующих программ популяризации.

2.2 Основные виды спорта и уровень развития

Провинция Шаньдун играет важную роль в развитии спорта в Китае. Здесь культивируются как традиционные виды спорта с уклоном в историю и культуру региона, так и современные профессиональные дисциплины. Развитие видов спорта варьируется от любительского до международного уровня.

Основные виды спорта, развитые в Шаньдуне

- 1. Футбол (足球):
- Шаньдунская команда «Шаньдун Тайшань» (山东泰山), выступающая в Китайской Суперлиге (CSL), является одной из сильнейших футбольных команд страны.
- Город Цзыбо считается историческим местом зарождения древнего футбольного вида спорта «Цуцзюй», что дополнительно популяризирует футбол в регионе.
 - Развиты детские и любительские футбольные академии.
 - 2. Баскетбол (篮球):

- Баскетбол крайне популярен среди молодежи в Шаньдуне.
- Профессиональная баскетбольная команда Шаньдуна участвует в Китайской баскетбольной ассоциации (CBA).
 - На местном уровне проводятся детские и любительские соревнования.
 - 3. Настольный теннис (乒乓球):
- Шаньдун одно из основных мест, где настольный теннис культивируется на высшем уровне.
- Провинция регулярно поставляет спортсменов в национальную сборную Китая лидера мирового настольного тенниса.
 - 4. Традиционные боевые искусства (武术):
- Шаолиньское ушу и другие стили боевых искусств глубоко укоренились в культуре Шаньдуна.
- Провинция известна как важный центр по развитию ушу, особенно стиля Тайцзицюань и традиционного кунг-фу.
- Школы боевых искусств привлекают как местных жителей, так и иностранных студентов 1 .
 - 5. Легкая атлетика (田径):
- Развивается на уровне спортивных школ и университетов. Множество спортсменов из Шаньдуна участвуют в национальных соревнованиях.
 - Особое внимание уделяется беговым дисциплинам и марафонам.
 - 6. Водные виды спорта (水上运动):
- Прибрежные города, такие как Циндао и Вэйхай, активно развивают парусный спорт, виндсерфинг и греблю.
- Циндао принимал соревнования по парусному спорту во время Олимпийских игр 2008 года, что дало мощный толчок популярности этих видов спорта.
 - 7. Волейбол (排球):

г

¹ Бурк В. Спорт в Китае: история развития и современное состояние //Наука в олимпийском спорте. -2014. -№. 1. - C. 54-59.

- Особенно популярен женский волейбол. Женская команда Шаньдуна играет на уровне национального первенства.
 - 8. Зимние виды спорта (冰雪运动):
- Несмотря на то что Шаньдун провинция с умеренным климатом, популярность зимних видов спорта растет. Открываются крытые катки, и люди активно занимаются хоккеем на льду и фигурным катанием¹.
 - 9. Традиции: Цуцзюй (蹴鞠):
- В Цзыбо активно развивается как историческая, так и символическая реконструкция древнего футбола.

Уровень развития спорта

- Любительский уровень: В каждом городе организуются спортивные сообщества. Популярны массовые мероприятия, такие как марафоны, аматорские состязания по баскетболу и футболу.
- Детско-юношеские академии: Шаньдун гордится большим числом спортивных школ и академий, связанных с футболом, баскетболом, настольным теннисом и ушу.
- Профессиональный уровень: Провинция часто поставляет спортсменов в национальные сборные Китая, особенно в настольном теннисе, легкой атлетике и командных видах спорта. Многие атлеты из Шаньдуна становились олимпийскими чемпионами.
- Международные связи: Олимпийские объекты Циндао укрепили спортивную инфраструктуру провинции. Это место стало важным центром международных соревнований в водных дисциплинах.

Провинция Шаньдун является мощным спортивным регионом Китая, сочетающим традиционные виды спорта (ушу, цуцзюй) и современные дисциплины (футбол, баскетбол, водные виды спорта). Спортивная культура продолжает активно развиваться, что гарантирует появление новых чемпионов из Шаньдуна.

 $^{^{1}}$ Ли М., Нигматулина Ю. Р., Скороходов А. А. Массовый спорт в Китае //Физическая культура, спорт, туризм: научно-методическое сопровождение. – 2021. – С. 58-61.

Несмотря на то, что Шаньдун — это провинция с умеренным климатом и отсутствием условий для естественного формирования льда и снега, зимние виды спорта здесь развиваются достаточно быстро благодаря национальной политике популяризации зимнего спорта, особенно после Зимних Олимпийских игр 2022 года в Пекине.

Основные ледовые и снежные виды спорта в Шаньдуне

- 1. Хоккей на льду (冰球):
- Хоккей становится популярным среди молодежи благодаря строительству крытых ледовых арен в крупных городах, таких как Цзинань, Циндао и Яньтай.
- Существуют любительские хоккейные клубы, а также детские и юношеские секции при спортивных академиях.
 - 2. Фигурное катание (花样滑冰):
- Фигурное катание развивается стремительными темпами. Наблюдать за этим можно во время Олимпийских игр, последний из которых проходил в феврале 2022 года в Пекине. Чемпионки России и других стран показали безупречные результаты. Но не стоит забывать, что во время проведения Олимпийских игр, а именно при оценке результатов и выборе победителей, возникают допинг-скандалы. Текущее соревнование не стало исключением. Данный факт указывает на то, что в системе подготовки и оценивания данного вида спорта имеются несовершенства. Чтобы разобраться, как развивалось фигурное катание в разных странах, выявить проблемы и перспективы развития данного вида спорта в России, США и КНР, был проведен тщательный анализ 1. Один из самых популярных зимних видов спорта в Шаньдуне.
- На местных аренах работают секции для детей, а тренеры из крупных китайских городов привозят свои программы сюда.

 $^{^1}$ Ибрагимов И. Ф. и др. АНАЛИЗ РАЗВИТИЯ ФИГУРНОГО КАТАНИЯ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, СОЕДИНЕННЫХ ШТАТАХ АМЕРИКИ И КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКЕ //Ученые записки университета им. ПФ Лесгафта. − 2022. − №. 12 (214). − С. 216-222.

- 3. Шорт-трек (短道速滑):
- Этот олимпийский вид спорта начал активно развиваться в провинции благодаря популярности китайских чемпионов.
- Шорт-трек считается одной из дисциплин, куда Шаньдун стремится привлечь больше молодых спортсменов.
 - 4. Катание на коньках (速滑):
 - Поддерживается как элемент общего физического воспитания¹.
- Открываются крытые катки, которые тренируют молодежь в классической дисциплине скоростного катания.
 - 5 Горнолыжный спорт (滑雪):
- В последние годы в горных районах провинции начали развиваться горнолыжные курорты с искусственным снежным покрытием, такие как курорт у города Тайань.
- Соревнования среди любителей, а также обучение новичков делает этот спор популярным среди семей и молодежи.
 - 6. Сноубординг (单板滑雪):
- Развивается на горнолыжных курортах. Особое внимание уделяется привлечению молодежи, проводятся фестивали и соревнования.
 - 7. Керлинг (冰壶):
- Этот вид спорта только начинает получать внимание в Шаньдуне, но крытые катки с соответствующим оборудованием уже начали вводить программу тренировок по керлингу.

Уровень развития и инфраструктура

- 1. Клубы и центры зимних видов спорта:
- В крупных городах, таких как Циндао, Цзинань, Яньтай и Вэйхай, работают ледовые pinks (крытые катки), а также спортивные школы. Популярные спортивные центры:

¹ Саламатова Н. Л., Ли С. Когнитивные способности как фактор отбора перспективных детей в виды спорта с контактным взаимодействием //Мир спорта. -2020. -№. 3. - C. 94-98.

- Qingdao Wusi Indoor Ice Rink (Циндао);
- Jinan Olympic Sports Center Ice Rink (Цзинань);
- Yantai International Ice Center (Яньтай).
- Для горнолыжных видов спорта функционируют курорты, например:
 - Tai'an Mountain Ski Resort (Тайань);
- Yishan Ski Resort (недалеко от Линьи).
- 2. Детские и юношеские секции:
- В школах и университетах открываются секции для катания на коньках, фигурного катания и хоккея.
 - 3. Популяризация спорта:
- После проведения Зимних Олимпийских игр 2022 года власти Китая, включая Шаньдун, активно продвигают зимние виды спорта для массового участия.
- Практикуются массовые катания на искусственных катках во время зимних фестивалей и праздников.
 - 4. Туристические программы:
- Горнолыжные курорты в Шаньдуне ориентированы на внутренний туризм и семейный отдых. Курорты предлагают услуги для новичков.

Перспективы развития зимних видов спорта в Шаньдуне

- Постоянный рост популярности зимних видов спорта происходит благодаря инвестициям в инфраструктуру, строительству крытых ледовых арен и горнолыжных курортов.
- Включение дисциплин, таких как хоккей и фигурное катание, в школьные программы и создание юниорских лиг способствует подготовке спортсменов профессионального уровня.
- Регион нацелен на привлечение соревнований регионального и национального уровня для повышения узнаваемости как центра зимних видов спорта.

Несмотря на климатические особенности, Шаньдун активно развивает ледовые и снежные виды спорта, делая упор на инфраструктуру, программы обучения и поддержку массового спорта¹.

Зимние виды спорта в провинции Шаньдун находятся на стадии активного развития. Несмотря на климатические ограничения, регион сделал значительные шаги в популяризации и поддержке таких видов спорта, как хоккей, фигурное катание, горнолыжный спорт и шорт-трек. Благодаря инвестициям в современные спортивные сооружения, включая ледовые арены и горнолыжные курорты, в Шаньдуне создается благоприятная среда для занятий зимними видами спорта.

Детские и юношеские спортивные программы, а также растущая популярность среди населения способствуют развитию талантов. В целом, Шаньдун стремится стать значимым центром зимних видов спорта в Китае, предлагая разнообразные возможности для тренировок и отдыха как для местных жителей, так и для туристов.

2.3 Инфраструктура и материально-техническое обеспечение клубов ледовых и снежных видов спорта

Ледовые и снежные виды спорта стремительно набирают популярность в Китае, особенно после успешного проведения Зимних Олимпийских игр 2022 года. Провинция Шаньдун, которая исторически не ассоциировалась с зимними видами спорта, активно инвестирует в развитие спортивной инфраструктуры, создание современных объектов и привлечение новичков. Этот процесс включает в себя строительство ледовых арен, развитие горнолыжных курортов и оснащение клубов необходимым инвентарём.

_

¹ Чай Ч. Исследование будущей тенденции развития дисциплин физического воспитания и обучения в Китае //Актуальные проблемы науки и образования в условиях современных вызовов. – 2022. – С. 74-77.

Данный анализ посвящён изучению текущей инфраструктуры и материальнотехнического обеспечения зимних спортивных клубов в регионе, а также их роли в популяризации этих видов спорта.

В провинции Шаньдун уделяется внимание созданию необходимой инфраструктуры и технической базы для развития ледовых и снежных видов спорта. Ниже представлены ключевые аспекты:

- 1. Ледовые арены
- Большинство крупных городов провинции, таких как Цзинань, Циндао и Янтай, имеют современные крытые ледовые арены, оборудованные для хоккея, фигурного катания и шорт-трека.
- Многие арены отвечают международным стандартам, что позволяет использовать их для региональных и национальных соревнований.
 - 2. Горнолыжные комплексы
- Шаньдун располагает несколькими современными горнолыжными курортами, включая диапазон для новичков и профессиональных спортсменов.
- В крупнейших курортах, таких как Яньтай и Вэйхай, предоставляются услуги проката оборудования и инструкторов, что делает зимние виды спорта доступными для широких слоев населения.
 - 3. Спортивное оборудование и инвентарь
- Большинство клубов имеют доступ к современному оборудованию для занятий хоккеем, фигурным катанием и лыжным спортом.
- Особое внимание уделяется инвестициям в инвентарь для детско-юношеских секций, что способствует популяризации спорта среди молодежи.
 - . Многофункциональные спортивные комплексы
- В провинции активно развиваются центры зимних видов спорта, сочетающие ледовые арены и зоны для занятий лыжами и сноубордингом.
- Такие комплексы позволяют проводить тренировочные сборы и соревнования разного уровня.
 - 5. Государственная поддержка и инвестиции

- Развитие инфраструктуры спонсируется как государственными средствами, так и частными инвестициями.
- Пекинская Зимняя Олимпиада 2022 года стала катализатором ускоренной модернизации спортивной инфраструктуры в Шаньдуне¹.

6. Подготовка специалистов

- Созданы программы для обучения инструкторов, тренеров и технического персонала.
- Проводятся регулярные семинары и тренинги для повышения квалификации специалистов.

Провинция Шаньдун делает значительный прогресс в укреплении материально-технической базы для ледовых и снежных видов спорта. Современные объекты, качественное оборудование и поддержка на государственном уровне создают благоприятные условия как для любителей, так и для профессионалов зимнего спорта.

Провинция Шаньдун проделала значительную работу в развитии инфраструктуры и материально-технического обеспечения для ледовых и снежных видов спорта. Инвестиции в спортивные объекты, оборудование и обучение специалистов создают устойчивую основу для популяризации спорта среди широких слоев населения, особенно молодежи. В результате регион постепенно становится одним из центров зимнего спорта в Китае, открывая новые перспективы ДЛЯ любительских, так как профессиональных занятий. Эти усилия не только способствуют росту спортивной культуры, но и усиливают экономический потенциал региона за счёт развития туризма и привлечения международного внимания.

_

 $^{^{1}}$ Мельников В. В. и др. Проведение XXIV Олимпийских Зимних игр в Пекине в 2022 годуфактор успешного развития зимних видов спорта в КНР //Ученые записки университета им. ПФ Лесгафта. -2021. -№. 2 (192). - С. 187-192.

2.4 Участие клубов в соревнованиях и турнирах

Развитие зимних видов спорта в Китае стремительно набирает обороты, особенно после успеха Зимних Олимпийских игр 2022 года. Несмотря на то, что провинция Шаньдун не относится к регионам с традиционно холодным климатом, она активно включается в совершенствование инфраструктуры и поддержку клубов ледовых и снежных видов спорта. Участие этих клубов в различных соревнованиях и турнирах как на региональном, так и на национальном уровнях становится важной частью спортивной стратегии провинции¹. Такие инициативы способствуют популяризации зимних видов спорта среди местного населения, повышению качества подготовки спортсменов и узнаваемости региона на спортивной карте Китая и мира.

С ростом популярности зимних видов спорта в Китае после Зимних Олимпийских игр 2022 года внимание к спортивным клубам ледовых и снежных дисциплин значительно возросло. Провинция Шаньдун, хотя и не является типичным регионом с холодным климатом, активно участвует в развитии зимних видов спорта, расширяя свою конкурентоспособность на национальных и международных аренах. Клубы региона играют ключевую роль в выявлении талантов, развитии спортивной подготовки и участии в соревнованиях разного уровня. Их активное участие на турнирах способствует росту спортивной культуры региона.

Роль участия в соревнованиях

1. Локальные и региональные турниры:

Клубы ледовых и снежных видов спорта в Шаньдуне активно принимают участие в локальных соревнованиях, таких как региональные чемпионаты по хоккею, фигурному катанию и лыжным гонкам. Такие

¹ Чэнь Ч. ИЗУЧЕНИЕ МОДЕЛЕЙ ПОДГОТОВКИ СПОРТИВНЫХ ПЕРЕВОДЧИКОВ РУССКОГО ЯЗЫКА В КИТАЙСКИХ ВУЗАХ В ПРЕДДВЕРИИ ЗИМНИХ ОЛИМПИЙСКИХ ИГР //Вестник Московского университета. Серия 22. Теория перевода. − 2022. − №. 2. − С. 158-174.

мероприятия привлекают внимание к спорту, способствуют обмену опытом и повышению уровня молодых спортсменов.

2. Национальные соревнования:

Клубы Шаньдуна соревнуются на национальных чемпионатах Китая, добиваясь признания в таких дисциплинах, как шорт-трек, конькобежный спорт и горнолыжные гонки. Участие в крупных турнирах, таких как Национальные зимние игры, помогает повышать уровень спортсменов и позволяет клубам занимать достойное место в рейтинге.

3. Международные соревнования:

Некоторые ведущие клубы провинции начинают выставлять своих участников на международные турниры. Это не только популяризирует провинцию на мировой арене, но и даёт её спортсменам возможность заработать профессиональный опыт, тренироваясь и соревнуясь среди сильнейших.

Активное участие клубов в соревнованиях способствует нескольким важным результатам:

- Развитие талантов: спортсмены приобретают опыт, необходимый для дальнейшего роста;
- Вовлечённость молодёжи: успехи клубов вдохновляют новые поколения спортсменов;
- Экономический эффект: организация и участие в турнирах привлекают туристов и инвесторов;
- Повышение статуса региона: участие на крупных соревнованиях укрепляет репутацию Шаньдуна в спортивной сфере.

Клубы ледовых и снежных видов спорта провинции Шаньдун играют центральную роль в развитии зимних видов спорта в регионе. Благодаря их участию в соревнованиях разного уровня, провинция постепенно утверждает себя как один из зимних спортивных центров Китая. Эти клубы не только

развивают спорт на местном уровне, но и вносят вклад в повышение национального статуса Китая в международных видах спорта¹.

Активное участие клубов ледовых и снежных видов спорта провинции Шаньдун в соревнованиях и турнирах укрепляет их позиции в спортивной сфере, создаёт почву для выявления новых талантов и вовлекает местное население в спортивный образ жизни. Благодаря таким усилиям, Шаньдун постепенно превращается в одну из развивающихся провинций в области зимних видов спорта в Китае. Дальнейшая поддержка инициатив, направленных на участие в соревнованиях, станет ключевым фактором для укрепления регионального и национального спортивного развития.

2.5 Особенности деятельности клубов ледовых и снежных видов спорта: управление и тренерские кадры

Современное развитие клубов ледовых и снежных видов спорта формирует уникальные условия для популяризации зимних видов активности среди различных слоёв населения. Особенности управления такими клубами напрямую связаны с их способностью адаптироваться к быстро меняющимся требованиям спортивной индустрии, образовательных стандартов и социальной среды. В основе их деятельности лежат профессиональная подготовка тренерских кадров, внедрение инновационных программ обучения и создание благоприятных условий для развития как спортсменов-любителей, так и потенциальных профессионалов. Ключевым аспектом этой системы является грамотное распределение управленческих ресурсов и использование современных методов подготовки специалистов в роли тренеров.

Структура управления спортом в Китае имеет множество уровней, начиная от государственного и заканчивая местными органами управления. На

_

¹ Бушуев Д. А., Лю С. Китайско-российский гуманитарный обмен в новом столетии: особенности, проблемы и контрмеры //Культура и наука Дальнего Востока. -2021. -№. 1. - С. 111-118.

всем протяжении истории КНР спорт всегда рассматривался всеобъемлюще и как улучшение здоровья граждан, и как улучшение их работоспособности, и даже увеличение мощи всей страны. Государственное управление спорта осуществляется Генеральной администрацией спорта КНР¹, которая является главным органом управления спортом на национальном уровне, в частности именно она управляет Всекитайской федерацией спорта².

Спортивные клубы провинции Шаньдун получают значительную поддержку от местных властей в рамках китайской национальной программы продвижения зимних видов спорта. Финансирование клубов осуществляется как за счёт государственных субсидий, так и за счёт частных инвестиций, что позволяет развивать инфраструктуру и повышать уровень спортивной подготовки.

В целом, развитие спорта является одним из приоритетных направлений в развитии Китая. КНР активно развивает массовый спорт, инвестирует в развитие спортивной инфраструктуры, поддерживает молодых спортсменов и участвует в организации международных спортивных мероприятий. Все это способствует повышению качества жизни населения и укреплению имиджа Китая на международной арене. Клубы активно используют новые спортивные комплексы, включая крытые ледовые арены, тренировочные площадки для хоккея и катания на коньках, а также искусственные склоны для тренировок на снегу³. Централизованная система распределения ресурсов упрощает организацию соревнований и тренировок.

Многие клубы переходят к профессиональным моделям управления, внедряя современные методы менеджмента. Это включает в себя стратегическое планирование, маркетинг (популяризация спорта среди

¹ Сагалеев А.С., Дуринов А.Е., Хамаганов Б.П. Азиатская модель управления физической культурой и спортом. // URL: https://cyberleninka.ru/article/n/aziatskaya-modelupravleniya-fizicheskoy-kulturoy-i-sportom

² https://ru.wikibrief.org/wiki/General_Administration_of_Sport_of_China

³ Чан Якунь Структура управления спортом в Китае // Казачество. 2023. №69 (4). URL: https://cyberleninka.ru/article/n/struktura-upravleniya-sportom-v-kitae (дата обращения: 11.01.2025).

молодёжи), а также сотрудничество с международными клубами для обмена опытом.

Шаньдун уделяет особое внимание повышению квалификации тренеров. Спортивные клубы привлекают как местных специалистов, проходивших обучающие курсы в ведущих спортивных институтах Китая, так и иностранных тренеров с опытом подготовки олимпийских спортсменов.

Для увеличения базы тренеров создаются учебные программы и тренерские курсы, направленные на подготовку молодых специалистов. Эти инициативы призваны обеспечить долгосрочный рост профессиональных кадров¹.

Применение современных технологий и научного подхода становится неотъемлемой частью тренерского процесса. Используются цифровые инструменты для анализа техники спортсменов, системы видеонаблюдения, а также специализированное спортивное оборудование.

Ключевая часть работы тренеров сосредоточена на привлечении детей и подростков в ледовые и снежные виды спорта. Для этого организуются детские программы, школы катания, хоккейные секции и зимние лагеря.

В целом клубы ледовых и снежных видов спорта в провинции Шаньдун демонстрируют уверенное развитие благодаря грамотному управлению и профессиональной подготовке тренерских кадров. Это способствует повышению конкурентоспособности региона в спортивной отрасли.

Особенности деятельности клубов ледовых и снежных видов спорта представляют собой комплекс задач, объединяющий подходы к управлению спортивной организацией и профессиональной подготовке тренерских кадров. Эффективное управление, направленное на развитие инфраструктуры и создание мотивационной среды для специалистов, оказывает решающее влияние на успех этих организаций. Кроме того, высококвалифицированные тренеры становятся центральным звеном в достижении целей клубов, будь то

 $^{^{1}}$ Цзяо Л. и др. Перспективы развития лыжных гонок в Китае. – 2020.

развитие детского и молодёжного спорта или подготовка спортсменов к соревнованиям. Таким образом, взаимодействие между управлением и качественной кадровой базой выступает основой для прогресса как самих клубов, так и повышения уровня популярности зимних видов спорта в обществе.

2.6 Ученики клубов ледовых и снежных видов спорта

Провинция Шаньдун в Китае, известная своим культурным наследием и экономическим ростом, также стала центром для развития зимних видов спорта среди молодёжи. Ученики клубов ледовых и снежных видов спорта в этом регионе активно привлекаются к участию в разнообразных программах, которые не только способствуют физическому развитию, но и способствуют социализации и личностному росту. Развитие инфраструктуры и поддержка со стороны местных властей создают благоприятные условия для повышения интереса к зимним видам спорта, что ведет к существенным изменениям в спортивной культуре региона.

Большинство учеников клубов — это дети и подростки в возрасте от 5 до 18 лет. Существует также набор программ для более старших возрастных категорий, включая студентов и взрослых, желающих освоить или улучшить навыки катания на льду и снеге.

Клубы работают над увеличением количества участву-ющих девочек и женщин, предлагая программы, специально разработанные, чтобы заинтересовать представительниц слабого пола в зимних видах спорта¹.

Структура обучения

1. Начальные обучающие программы

 1 Кожевникова А. Н. Олимпийские игры как ключевой фактор устойчивого развития олимпийского города //Проблемы совершенствования физической культуры, спорта и олимпизма. – 2021. – С. 37-47.

Для начинающих предлагаются курсы, где ученики обучаются основам катания на коньках, лыжах или сноуборде. Эти программы акцентируют внимание на основном владении навыками и построены с учётом возрастных особенностей участников.

2. Продвинутая спортивная подготовка

Для более опытных учеников предоставляются возможности участия в соревнованиях на местном и региональном уровне. Клубы активно поддерживают своих воспитанников и стимулируют к выступлениям на соревнованиях, что способствует их росту как спортсменов.

3. Интенсивные тренировочные программы

Для наиболее целеустремленных и одарённых учеников проводятся интенсивные тренировочные лагеря, которые часто организуются в период школьных каникул. Такие мероприятия включают усиленные тренировки под руководством лучших тренеров.

Многие клубы проводят мероприятия по ознакомлению учеников с культурой и историей зимних видов спорта. Это делается для того, чтобы учащиеся не только приобретали навыки, но и понимали историческую ценность и дух спортивного соревнования.

Организуются социальные события, такие как встречи с известными спортсменами, прослушивания лекций и мастер-классов, что позволяет ученикам расширять кругозор и стимулирует их интерес к спорту.

Клубы разрабатывают обменные и обучающие программы с зарубежными спортивными организациями, что даёт ученикам возможность получить международный опыт, узнать новые методики и тренды в зимних видах спорта.

Благодаря такому подходу, ученики клубов в провинции Шаньдун имеют возможность не только активно заниматься зимними видами спорта, но и расширять горизонты своего понимания культуры и спорта в целом.

Ученики клубов ледовых и снежных видов спорта в провинции Шаньдун олицетворяют новый подход к развитию молодёжных спортивных инициатив

в Китае. Благоприятные условия, созданные для их обучения и тренировок, способствуют формированию здорового общественного движения, способного генерировать новые таланты на региональном и национальном уровнях. Успех этих программ в Шаньдун служит примером того, как взаимодействие локальной инициативы и государственной поддержки может привести к росту интереса ко льдовым и снежным видам спорта, что в конечном итоге способствует укоренению их в общественном сознании и расширению спортивных горизонтов молодёжи в регионе.

Глава 3. Проблемы и перспективы в деятельности клубов ледовых и снежных видов спорта в провинции Шаньдун, Китай

3.1 Основные трудности, с которыми сталкиваются клубы ледовых и снежных видов спорта

Ледовые и снежные виды спорта традиционно привлекают внимание как профессионалов, так и любителей, предлагая уникальные возможности для физического развития и эмоционального опыта. В то же время, развитие клубов, занимающихся зимними дисциплинами, сопровождается рядом сложностей, которые могут ограничивать их потенциал и препятствовать популяризации спорта среди широких масс. Понимание этих трудностей важно для формулирования эффективных стратегий их преодоления и поддержки будущих чемпионов¹.

Несмотря на активное развитие зимних видов спорта, во многих районах провинции Шаньдун наблюдается нехватка качественной инфраструктуры, включая ледовые арены, трассы или современное оборудование. Это затрудняет привлечение большего числа учеников и проведение тренировок на высоком уровне.

2. Низкий уровень распространённости

Зимние виды спорта традиционно не являются массовыми в провинции Шаньдун, учитывая её умеренный климат. Большая часть населения не обладает необходимыми знаниями о преимуществах этих видов спорта, что ограничивает охват потенциальных участников.

3. Финансовые барьеры

Уровень стоимости занятий в клубах, а также расходы на экипировку и участие в соревнованиях могут быть слишком высокими для некоторых семей. Это создает препятствия для привлечения детей из разных социальных слоев.

_

¹ Шаманов В. ТЯЖЕЛО В УЧЕНИИ—ЛЕГКО В БОЮ.

4. Недостаток квалифицированных тренеров

Клубы часто сталкиваются с нехваткой профессиональных тренеров, которые могли бы обеспечить высококачественное обучение. Это ограничивает возможности для улучшения спортивных результатов учеников.

5. Недостаток государственной поддержки

Несмотря на стремление Китая развивать зимние виды спорта в рамках подготовки к международным событиям, местным клубам в Шаньдуне может не хватать целевой финансовой или логистической помощи со стороны властей¹.

В ближайшие годы планируется строительство новых ледовых арен и спортивных центров в рамках инициативы по популяризации зимних видов спорта. Это обеспечит большую доступность для населения региона.

Внедрение информационно-образовательных кампаний в школах и на уровне местных сообществ может повысить осведомлённость о пользе зимних видов спорта и привлечь большее количество участников в клубы.

Для ликвидации финансовых трудностей возможно активное привлечение частных инвесторов, что поспособствует снижению стоимости занятий и обновлению оборудования в клубах.

Создание образовательных центров для подготовки тренеров по ледовым и снежным видам спорта позволит повысить уровень профессионализма в спортивной сфере региона. В сотрудничестве с федеральными спортивными организациями можно также привлекать зарубежных специалистов.

Участие в масштабных зимних мероприятиях и соревнованиях позволит повысить престиж учеников клубов в Шаньдуне, а также усилить внимание к развитию направлений. Местные клубы могут стать частью национальной

 $^{^1}$ Максименко И. Г., Максименко Г. Н. Проблемы физической культуры и спорта в современной России //Физическая культура, спорт и здоровьев современном обществе. – 2018. – С. 434-438.

стратегии роста зимних видов спорта после Олимпийских игр в Пекине 2022 года.

Проблемы, с которыми сталкиваются клубы ледовых и снежных видов Шаньдун, провинции являются актуальными, вполне Сбалансированный преодолимыми. подход, включающий развитие инфраструктуры, доступность спорта для различных слоев населения, подготовку квалифицированных кадров и привлечение инвестиций, может обеспечить существенный рост популярности и качества этих видов спорта в регионе¹. Учитывая государственный интерес к зимним видам спорта, перед провинцией открываются значительные перспективы, позволяющие закрепиться в качестве одного из лидеров зимнего спортивного движения Китая.

Многие клубы сталкиваются с нехваткой современных спортивных объектов, таких как ледовые арены, горнолыжные трассы и специализированные тренировочные базы. Эта проблема особенно актуальна в регионах, где зимние виды спорта еще не получили достаточного развития.

Высокая стоимость содержания объектов, покупки и обслуживания оборудования, а также тренировки спортсменов сильно ограничивают ресурсы клубов. Кроме того, для многих семей личные расходы на занятия (экипировка, абонементы и т.д.) являются серьезным барьером.

В регионах с мягкой зимой сложнее создавать и поддерживать условия для тренировок на снегу или льду. Это снижает доступность зимних видов спорта для населения. В провинциях, где отсутствуют долгие традиции занятия зимними видами спорта, часто наблюдается недостаток популярности и массовости этих дисциплин, что ограничивает приток новых участников.

Отсутствие опытных специалистов затрудняет профессиональное развитие спортсменов. Многие клубы не могут позволить себе приглашать высококлассных тренеров или организовывать их обучение.

¹ Гостева С. С., Гостева С. Р. Физическая культура и спорт-динамично развивающаяся отрасль //Культура физическая и здоровье. -2014. -№ 1. - C. 5-9.

Более доступные виды спорта (например, футбол, баскетбол, плавание) активно конкурируют за внимание молодежи, снижая заинтересованность в зимних дисциплинах.

Недостаточное государственное или спонсорское финансирование

Не все клубы имеют достаточную поддержку от местных властей или бизнес-спонсоров. Это ограничивает их возможности для участия в соревнованиях, модернизации оборудования и популяризации спорта.

Организация локальных или региональных соревнований осложняется из-за отсутствия профессиональных площадок, ограниченного финансирования и низкой популярности зимних видов спорта.

Заниматься многими зимними видами спорта (особенно снежными) можно лишь в определенные месяцы года, что ограничивает тренировочный процесс и требует дополнительных затрат на искусственное создание условий (например, ледовые арены или снежные склоны).

Сочетание проблем, связанных с финансированием, инфраструктурой и низким интересом населения, делает развитие клубов зимних видов спорта сложным. Однако преодоление этих трудностей через государственную поддержку, популяризацию и привлечение инвесторов может существенно улучшить текущую ситуацию.

Недостаток финансирования и ресурсов отражается на различных аспектах. Во-первых, ограничены инвестиции строительство как В специализированных площадок, так и в приобретение высококачественного оборудования. Во-вторых, нехватка финансов тормозит привлечение квалифицированных тренеров, необходимых для подготовки спортсменов высокого уровня. Кроме того, слабый поток инвестиций негативно сказывается на популяризации и массовом вовлечении населения в зимние виды спорта, что подрывает общую спортивную культуру региона.

Зимние виды спорта требуют значительных финансовых вложений и долгосрочной поддержки. Однако, в провинции Шаньдун, отсутствие государственной и частной инициативы зачастую приводит к тому, что клубы

вынуждены бороться с нехваткой инфраструктуры, низкими заработными платами сотрудников и отсутствием новых технологий. Это делает невозможным полноценное развитие и конкурентоспособность клубов на национальной и международной аренах.

3.2 Недостаток финансирования и ресурсов

Ледовые и снежные виды спорта набирают популярность в Китае благодаря активной государственной политике, включая проведение таких масштабных событий, как Зимние Олимпийские игры 2022 года. Однако развитие данных видов спорта остается неравномерным по регионам. Провинция Шаньдун, традиционно ориентированная на другие спортивные дисциплины и экономические секторы, сталкивается с рядом препятствий в продвижении зимних видов спорта. Одной из ключевых проблем является недостаток финансирования и ресурсов, что тормозит как развитие спортивных клубов, так и привлечение населения к занятиям зимними видами спорта.

Провинция Шаньдун, несмотря на стремление Китая развивать зимние виды спорта во всех регионах страны, сталкивается с масштабными препятствиями, связанными с нехваткой финансирования и ресурсов для их популяризации и развития. Эта проблема не только ограничивает развитие талантливых спортсменов, но и сдерживает рост индустрии в целом.

Ключевые проблемы

1. Недостаточное государственное финансирование

В отличие от северных регионов Китая, таких как Хэйлунцзян или Гирин, которые имеют историческую связь с зимними видами спорта, Шаньдун не получает достаточной государственной поддержки для

строительства ледовых арен или лыжных баз. Недостаток централизованного финансирования приводит к низкой доступности объектов для тренировок¹.

2. Отсутствие частных инвестиций

Частные компании в регионе редко вкладывают средства в развитие зимних видов спорта, так как возврат инвестиций в этой отрасли занимает длительное время. Финансовый риск заставляет потенциальных инвесторов сосредотачиваться на других, более прибыльных секторах.

3. Нехватка спортивной инфраструктуры

Современные ледовые арены, катки и трассы для снежных видов спорта требуют значительных затрат. В Шаньдуне таких объектов мало, что ограничивает доступ как для профессиональных спортсменов, так и для населения.

4. Недостаток кадров

Высококвалифицированных тренеров, специалистов и судей в регионе остро не хватает. Причина — слабая финансовая поддержка клубов, которая препятствует привлечению профессионалов.

5. Слабая популяризация спорта

Нехватка ресурсов на рекламные кампании и массовые мероприятия лишает население мотивации заниматься зимними видами спорта, что, в свою очередь, снижает общий интерес к этой области.

Пути решения проблемы

1. Увеличение государственного финансирования

Власти могут разработать региональные программы поддержки зимних видов спорта, направленные на субсидирование клубов, строительство инфраструктуры и закупку специального оборудования.

2. Привлечение частных инвесторов

¹ Перькова Е. Ю. О типовых моделях государственной поддержки физической культуры и спорта //Региональный вестник. -2019. -№. 24. - С. 60-62.

Необходимо создавать льготные условия для частных компаний, инвестирующих в данный сектор, например, через налоговые послабления или государственно-частное партнёрство.

3. Развитие кадров

Открытие тренерских курсов и программ обучения молодежи поможет увеличить количество специалистов. Также стоит внедрять программы повышения квалификации для текущих сотрудников.

4. Популяризация зимних видов спорта

Региональные соревнования, фестивали, открытые тренировки и образовательные мероприятия могут привлечь внимание широкой аудитории.

5. Создание доступной инфраструктуры

Чтобы сделать занятия зимними видами спорта массовыми, нужно построить больше недорогих арен и катков для начинающих и любителей¹.

Недостаток финансирования, инфраструктуры и кадров ограничивает потенциал зимних видов спорта в провинции Шаньдун. Вместе с тем, при комплексном подходе к решению этих проблем регион может стать новым центром развития ледовых и снежных видов спорта, способствуя популяризации зимних дисциплин среди миллионов людей.

Для преодоления недостатка финансирования и ресурсов в клубах ледовых и снежных видов спорта провинции Шаньдун необходим комплексный подход. Решение может включать государственную поддержку, привлечение частных инвесторов, разработку программ популяризации и финансовых субсидий. Подобные меры помогут не только развить инфраструктуру и условия для тренировок, но и продвигать зимние виды спорта среди населения. Это, в свою очередь, станет катализатором дальнейшего роста спортивного потенциала региона и его вклада в развитие ледовых и снежных дисциплин на национальном уровне.

 $^{^1}$ Чижов А. О. Проблемы государственного финансирования физической культуры и спорта Российской Федерации //Известия Санкт-Петербургского университета экономики и финансов. -2008. — №. 4. — С. 219-221.

Недостаток финансирования и ограниченность ресурсов остаются серьезными вызовами для развития ледовых и снежных видов спорта в провинции Шаньдун. Это ограничивает возможности как для профессиональных клубов, так и для любителей, снижая общий интерес населения к этим видам спорта. Для преодоления этих трудностей необходимо внедрить системный подход, включающий увеличение государственного финансирования, привлечение частных инвестиций, создание доступной инфраструктуры и подготовку квалифицированных кадров. Реализация подобных мер позволит не только популяризировать зимние виды спорта, но и укрепить спортивные достижения региона.

3.3 Проблемы популяризации зимних видов спорта среди населения

Зимние виды спорта в последние годы стали привлекать все больше внимания в Китае благодаря значительным успехам страны на международной арене, включая успешное проведение Зимних Олимпийских игр 2022 года. Однако популяризация зимних видов спорта остается сложной задачей, особенно в регионах с недостаточно развитой инфраструктурой и традициями подобных занятий¹. В провинции Шаньдун клубы ледовых и снежных видов спорта сталкиваются с рядом проблем в своей работе, которые затрудняют вовлечение населения. Эти проблемы включают культурные барьеры, высокую стоимость занятий, нехватку квалифицированных инструкторов и сложность доступа к спортивным объектам.

В последние годы Китай уделяет большое внимание развитию зимних видов спорта, особенно после успешного проведения Зимних Олимпийских игр 2022 года. Правительство активно работает над продвижением этих видов спорта с целью повышения их популярности среди населения. Однако в

¹ Сиделин В. Э., Юрченко Э. В. РАЗВИТИЕ СТУДЕНЧЕСКОГО БИАТЛОНА В РОССИИ И ПОПУЛЯРИЗАЦИЯ ЕГО СРЕДИ МОЛОДЕЖИ //Международная научно-техническая конференция молодых ученых БГТУ им. ВГ Шухова, посвященная 300-летию Российской академии наук. – 2022. – С. 896-900.

провинции Шаньдун, которая географически и климатически не относится к традиционным регионам зимнего спорта, остаются значительные трудности. Здесь проблемы популяризации ледовых и снежных видов спорта включают нехватку инфраструктуры, слабую осведомленность населения о преимуществах зимних видов активности, а также высокие затраты на организацию и эксплуатацию объектов. Рассмотрение и анализ этих вопросов крайне важны для дальнейшего роста зимних видов спорта в провинции.

Популяризация зимних видов спорта среди населения в разных регионах мира сталкивается с рядом сложностей, которые зависят от климатических, экономических, культурных и социальных факторов¹. Несмотря на активное развитие этого направления в последние десятилетия, особенно благодаря крупным международным мероприятиям, таким как Зимние Олимпийские игры, существуют проблемы, которые препятствуют вовлечению широких слоев населения в зимние виды спорта. Рассмотрим основные из них.

Основные проблемы

1. Климатические ограничения

В регионах с теплым климатом снег и лед являются недостаточным или сезонным ресурсом, что делает зимние виды спорта малодоступными. Для их популяризации требуется дорогостоящая инфраструктура, например, искусственные ледовые арены и горнолыжные спуски.

2. Высокая стоимость оборудования и услуг

Зимние виды спорта, такие как лыжи, сноуборд или фигурное катание, требуют специального оборудования и доступа к специализированным объектам. Это делает их недоступными для населения с низким и средним уровнем дохода.

3. Нехватка инфраструктуры

1

¹ Изаак С. И. КНР: ресурсы здоровья в современной ситуации общественного развития //Актуальные проблемы развития КНР в процессе её регионализации и глобализации. – 2020. – С. 62-70.

В большинстве городов отсутствует необходимое количество спортивных объектов для занятий зимними видами спорта: катков, лыжных трасс и горнолыжных курортов. Это особенно актуально для сельской местности.

4. Низкий уровень информированности населения

Множество людей не осведомлены о существовании возможностей для занятий зимними видами спорта. Более того, у части населения отсутствует культура или традиция таких занятий.

5. Ограничения в образовании и тренерских кадрах

Нехватка профессиональных тренеров и образовательных программ для развития навыков тормозит привлечение детей и молодежи в зимние виды спорта.

6. Отсутствие государственной поддержки

В ряде стран или регионов зимние виды спорта не входят в приоритеты государственной политики в области физкультуры и спорта, что ограничивает финансирование и развитие инфраструктуры.

Решения для преодоления проблем

1. Развитие доступной инфраструктуры

Строительство крытых катков, искусственных горнолыжных трасс и арен может решить проблему сезонности и доступности. Программы по субсидированию таких объектов могут значительно помочь.

2. Снижение стоимости участия

Введение системы аренды оборудования и субсидий для населения с низкими доходами поможет сделать зимние виды спорта доступными для большего числа людей.

3. Образовательные программы

Привлечение населения через школы, университеты и корпоративные мероприятия позволит повысить уровень осведомленности о зимних видах спорта.

4. Пропаганда и популяризация

Организация массовых мероприятий, акций, спортивных фестивалей, а также использование социальных сетей и медийной рекламы могут повысить интерес.

5. Подготовка тренеров и специалистов

Запуск программ обучения для тренеров, инструкторов и судей обеспечит профессиональную поддержку при занятиях зимними видами спорта¹.

6. Государственная политика и поддержка

Интеграция поддержки зимних видов спорта в национальные программы развития физической культуры и проведение молодежных спортивных мероприятий поможет обеспечить финансирование и рост популярности.

Популяризация зимних видов спорта требует комплексного подхода и активного участия государства, бизнеса и общества. Решение вышеперечисленных проблем позволит не только вовлечь больше людей в спортивный образ жизни, но и будет способствовать развитию здоровой нации, укреплению спорта на международной арене и экономического роста за счет спорт-туризма.

Преодоление препятствий на пути популяризации зимних видов спорта в провинции Шаньдун требует объединения усилий властей, спортивных организаций и клубов. Ключевыми мерами являются строительство новых спортивных объектов, снижение стоимости участия для населения, активная пропаганда и образовательные программы, направленные на популяризацию зимних видов спорта. Только комплексный подход позволит привлечь внимание большего числа жителей региона, обеспечить доступность зимних спортивных активностей и создать стабильный рост интереса к этому направлению в масштабах провинции.

-

¹ Чернявская Е. Ю., Перфильева И. В. Международные спортивные состязания как фактор социального и экономического развития //Бизнес. Образование. Право. -2016. -№. 3. - C. 131-137.

Проблемы популяризации зимних видов спорта среди населения клубов ледовых и снежных видов спорта в провинции Шаньдун являются многогранными. Для решения этих вопросов необходим комплексный подход, включающий развитие доступной инфраструктуры, проведение образовательных кампаний, повышение доступности тренировок и активное привлечение молодежи к зимним видам спорта. Только через устранение существующих барьеров можно добиться массового вовлечения населения и сделать зимние виды спорта неотъемлемой частью культуры и образа жизни жителей провинции Шаньдун.

3.4 Возможности для роста и популяризации клубов ледовых и снежных видов спорта

Клубы ледовых и снежных видов спорта являются ключевыми точками в развитии и популяризации зимних спортивных дисциплин. Их деятельность способствует вовлечению населения в активные виды досуга, подготовке профессиональных спортсменов и укреплению культурных традиций региона. Однако, несмотря на существующие проблемы, у таких клубов есть большие возможности для роста и популяризации как на региональном, так и на национальном уровне.

Возможности для роста

- 1. Развитие массового спорта
- Организация открытых тренировок, мастер-классов и любительских соревнований привлекает внимание широкой аудитории.
- Проведение семейных спортивных праздников и бесплатных занятий для детей способствует привлечению новых участников.
 - 2. Программы доступности
- Создание систем проката экипировки. Это позволяет снизить финансовый барьер для новых участников.

- Предоставление скидок или льгот для студентов, школьников и пенсионеров.
 - 3. Коллаборации и спонсорство
- Сотрудничество с локальными бизнесами и крупными корпорациями для привлечения финансирования и продвижения¹.
- Участие в государственных программах поддержки спорта на уровне региона или страны.
 - 4. Цифровизация и онлайн-платформы
- Разработка собственных мобильных приложений для бронирования занятий, отслеживания достижений спортсменов и информирования о событиях.
- Активное присутствие в социальных сетях для популяризации и обратной связи с аудиторией.
 - 5. Разнообразие команд и лиг
- Создание любительских команд для участия в местных и международных соревнованиях на разном уровне подготовки.
 - Привлечение внимания через участие в популярной спортивной лиге.
 - 6. Семейный и молодежный фокус
- Услуги для всех возрастных групп, включая детские секции, групповые тренировки, зимние лагеря и соревнования для всей семьи.
- Привлечение молодежи через игровые форматы и использование культурных трендов (например, смешивание спорта с музыкой и искусством).

Популяризация клуба

- 1. Маркетинговая стратегия
- Создание уникального бренда клуба, подчеркивающего важность зимних видов спорта для здоровья и семьи.

¹ Баошэн П., Маосэнь Г., Богаревич Н. О. ЭФФЕКТ ПЕРЕЛИВА" ПОЛОЖИТЕЛЬНОГО ВЛИЯНИЯ ЗИМНИХ ОЛИМПИЙСКИХ ИГР В ПЕКИНЕ НА РАЗВИТИЕ ИНДУСТРИИ ЛЬДА И СНЕГА В КИТАЕ //Ученые записки университета им. ПФ Лесгафта. − 2022. − №. 3 (205). − С. 384-388.

- Реклама через амбассадоров спорта, блогеров и профессиональных спортсменов.
 - 2. Организация спортивных мероприятий
- Проведение чемпионатов, показательных мероприятий, фестивалей и дней открытых дверей.
 - Популяризация через трансляции и активное освещение в медиа.
 - 3. Туризм и сотрудничество с регионами
- Привлечение спортивного туризма через рекламу главных событий и создание туристических маршрутов, включающих посещение объектов клуба.
- Сотрудничество с местными властями для продвижения региона как центра зимнего спорта¹.
 - 4. Социальные инициативы
 - Участие в благотворительных спортивных марафонах или акциях.
- Реализация программ вовлечения детей из малообеспеченных семей в спорт.
 - 5. Образовательные программы
- Проведение семинаров, тренингов и курсов не только для спортсменов, но и для тренеров, судей и волонтеров.
- Интеграция программы развития физической культуры в школьное и университетское образование.

Клубы ледовых и снежных видов спорта имеют большие возможности для роста, если они используют системный подход, инновации и маркетинговую грамотность. Их развитие способствует не только продвижению активного образа жизни, но и формированию спортивного будущего региона 2 . Важно учитывать социальные потребности,

² Мельников В. В. и др. Проведение XXIV Олимпийских Зимних игр в Пекине в 2022 годуфактор успешного развития зимних видов спорта в КНР //Ученые записки университета им. ПФ Лесгафта. – 2021. – №. 2 (192). – С. 187-192.

¹ Смирнова М. А. Механизмы повышения социально-экономической эффективности крупных спортивных мероприятий: дис. – Сибирский федеральный университет, 2016.

экономическую ситуацию и культурные особенности целевой аудитории, чтобы обеспечить успех и устойчивый рост клуба.

Заключение

В ходе проведённого исследования текущей ситуации с клубами ледовых и снежных видов спорта в провинции Шаньдун были выявлены ключевые аспекты их развития, сложности и перспективы. Несмотря на то, что эти виды спорта являются относительно новыми и быстрорастущими для региона, их популяризация сталкивается с некоторыми препятствиями, такими как низкая осведомленность населения, нехватка инфраструктуры и ограниченное финансирование.

Шаньдун имеет значительный потенциал для роста зимнего спорта благодаря растущему интересу среди молодежи, государственной поддержке и увеличению доступности спортивных площадок. Интенсивное развитие туризма, продвижение мероприятий на ледовых аренах и развитие клубной системы для разных возрастных групп могут стать ключевыми элементами стратегии.

Для того чтобы клубы ледовых и снежных видов спорта могли стать важной частью культурной и спортивной жизни в регионе, рекомендуется сосредоточиться на следующих аспектах:

- Инвестиции в инфраструктуру и современное оборудование.
- Сотрудничество с образовательными учреждениями для вовлечения школьников и студентов.
- Улучшение маркетинговой стратегии для привлечения семей, туристов и молодежи.
- Укрепление государственных субсидий и привлечение спонсорской поддержки.

Развитие клубов ледовых и снежных видов спорта в провинции Шаньдун является важным показателем интереса населения к зимним видам спорта. Этот рост поддерживается инициативами государства, социальноэкономическими возможностями провинции и её климатическими особенностями.

Среди ключевых проблем отмечены недостаток квалифицированного персонала, нехватка инфраструктуры, высокая стоимость занятий, а также низкий уровень заинтересованности населения.

Ключевыми факторами ускоренного развития являются государственная и региональная поддержка, организация крупных мероприятий, инвестиции в спортивную инфраструктуру и растущий интерес молодежи к зимним видам спорта.

Важными направлениями являются подготовка квалифицированных кадров, субсидирование для малообеспеченных групп, активная рекламная политика, а также расширение и модернизация инфраструктуры с привлечением частных инвесторов.

Развитие клубов способствует популяризации зимних видов спорта, повышению физической активности населения, созданию рабочих мест и увеличению туризма, что, в свою очередь, позитивно отражается на экономическом развитии провинции.

Таким образом, клубы зимних видов спорта имеют прекрасные возможности для долгосрочного роста и популяризации в провинции Шаньдун. Используя преимущества своей географической и экономической специфики, регион может стать одним из ведущих центров развития зимнего спорта в Китае, способствуя вовлечению населения в активный образ жизни и укреплению международного сотрудничества в спортивной сфере.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

- 1) Аналитический обзор. Особенности подготовки спортивного резерва в ведущих спортивных державах: [Электронный ресурс] URL bmsi.ru/issueview/ec870d73-a70d-4118-833c.../sport_rezerv.pdf. (
- 2) Баошэн П., Маосэнь Г., Богаревич Н. О. ЭФФЕКТ ПЕРЕЛИВА" ПОЛОЖИТЕЛЬНОГО ВЛИЯНИЯ ЗИМНИХ ОЛИМПИЙСКИХ ИГР В ПЕКИНЕ НА РАЗВИТИЕ ИНДУСТРИИ ЛЬДА И СНЕГА В КИТАЕ //Ученые записки университета им. ПФ Лесгафта. 2022. №. 3 (205). С. 384-388.
- 3) Бурк В. Спорт в Китае: история развития и современное состояние //Наука в олимпийском спорте. 2014. №. 1. С. 54-59.
- 4) Бушуев Д. А., Лю С. Китайско-российский гуманитарный обмен в новом столетии: особенности, проблемы и контрмеры //Культура и наука Дальнего Востока. 2021. №. 1. С. 111-118.
- 5) Бушуев Д. А., Лю С. Китайско-российский гуманитарный обмен в новом столетии: особенности, проблемы и контрмеры //Культура и наука Дальнего Востока. 2021. №. 1. С. 111-118.
- 6) Ван Ч. Влияние Игр XXIX Олимпиады в Пекине (2008 г.) на развитие физической культуры и спорта в Китайской Народной Республике: автореф. дис. ... канд. пед. наук / Чжэньчжоу Ван. Москва, 2014. 24 с.
- 7) Герасименко И. Е., Ли М. ГЕНДЕРНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ФИЗИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ В КИТАЕ //Современные технологии в физическом воспитании и спорте. 2022. С. 26-29.
- 8) Глухенький А. Н., Романов В. Е., Чернов В. И. СПОРТИВНО-МАССОВЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ КАК СРЕДСТВО РАЗВИТИЯ И ВОСПИТАНИЯ СТУДЕНТОВ (НА ПРИМЕРЕ УРГАХУ) //ПРОБЛЕМЫ

- ФИЗКУЛЬТУРНОГО ОБРАЗОВАНИЯ: СОДЕРЖАНИЕ, НАПРАВЛЕННОСТЬ, МЕТОДИКА, ОРГАНИЗАЦИЯ. 2024. С. 468.
- 9) Го Ф. СПОРТ В КИТАЕ //Три века труда, поиска и исследований. 2023. С. 272-274.
- 10) Горбатенко Т. Б. История массовой физической культуры в Китае
 //Вестник Бурятского государственного университета. Философия. 2010. –
 №. 13. С. 30-32.
- 11) Горбатенко Т. Б., Прокофьева Л. К., Шаренкова Т. А. Становление физической культуры и спорта в Китае //Проблемы современного педагогического образования. 2019. №. 62-1. С. 102-105.
- 12) Горбатенко Т. Б., Прокофьева Л. К., Шаренкова Т. А. Становление физической культуры и спорта в Китае //Проблемы современного педагогического образования. 2019. №. 62-1. С. 102-105.
- 13) Гостева С. С., Гостева С. Р. Физическая культура и спорт-динамично развивающаяся отрасль //Культура физическая и здоровье. 2014. №. 1. С. 5-9.
- 14) Дай Ц., Пэн С., Цзиннин Я. Цели устойчивого развития, спорт и физическая активность: локализация относящихся к здоровью устойчивых целей с помощью спорта в Китае—описательный обзор. 2023.
- 15) Жуй В., Ло Е. ИСТОРИЧЕСКИЕ ИЗМЕНЕНИЯ И ПУТИ РАЗВИТИЯ СПОРТИВНОЙ ДИПЛОМАТИИ КИТАЯ И РОССИИ //Инновационная наука. 2022. №. 8-1. С. 20-27.
- 16) Зайцева, К. А. спорт в Китае / К. А. Зайцева, К. О. Трушков // Вестник научного общества студентов, аспирантов и молодых ученых. -2014. -№ 1. С. 363-369.
- 17) Ибрагимов И. Ф. и др. АНАЛИЗ РАЗВИТИЯ ФИГУРНОГО КАТАНИЯ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, СОЕДИНЕННЫХ ШТАТАХ АМЕРИКИ И КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКЕ //Ученые записки университета им. ПФ Лесгафта. 2022. №. 12 (214). С. 216-222.

- 18) Изаак С. И. КНР: ресурсы здоровья в современной ситуации общественного развития //Актуальные проблемы развития КНР в процессе её регионализации и глобализации. 2020. С. 62-70.
- 19) История физической культуры и спорта. Антология. Кн.2 / [H. Ю. Мельникова и др.]. Москва : Русь-Олимп, 2011. 320 с.
- 20) Кай В. Российско-китайское спортивное сотрудничество: анализ достижений, проблем и перспектив развития //Theories and Problems of Political Studies. -2022. N 11.
- 21) Китайская Народная Республика в международном олимпийском движении: основные особенности и результаты Игр Олимпиад в период с 1952 по 2016 годы / М.В. Коренева, Н.Ю. Мельникова, Н.С. Леонтьева, Ч. Мяо // Физическая культура, спорт наука и практика. 2017. № 2. С. 99—103.
- 22) Кожевникова А. Н. Олимпийские игры как ключевой фактор устойчивого развития олимпийского города //Проблемы совершенствования физической культуры, спорта и олимпизма. 2021. С. 37-47.
- 23) Коренева М. В. и др. Развитие зимних видов спорта в Китайской народной республике: особенности и результаты выступлений спортсменов на Олимпийских зимних играх //Физическая культура, спорт-наука и практика. 2017. №. 3. С. 116-121.
- 24) Коренева М. В. Китайская Народная Республика в международном олимпийском движении: основные особенности и результаты Игр Олимпиад в период с 1952 по 2016 годы / М. В. Коренева, Н. Ю. Мельникова, Н. С. Леонтьева, Ч. Мяо // Физическая культура, спорт наука и практика. 2017. Т. 2. № 1-1. С. 99-104.
- 25) Ли М., Нигматулина Ю. Р., Скороходов А. А. Массовый спорт в Китае //Физическая культура, спорт, туризм: научно-методическое сопровождение. 2021. С. 58-61.
- 26) Максименко И. Г., Максименко Г. Н. Проблемы физической культуры и спорта в современной России //Физическая культура, спорт и здоровьев современном обществе. 2018. С. 434-438.

- 27) Мельников В. В. и др. Проведение XXIV Олимпийских Зимних игр в Пекине в 2022 году-фактор успешного развития зимних видов спорта в КНР //Ученые записки университета им. ПФ Лесгафта. 2021. №. 2 (192). С. 187-192.
- 28) Мельников В. В. и др. Проведение XXIV Олимпийских Зимних игр в Пекине в 2022 году-фактор успешного развития зимних видов спорта в КНР //Ученые записки университета им. ПФ Лесгафта. 2021. №. 2 (192). С. 187-192.
- 29) Мельникова Н. Ю. История физической культуры и спорта: учебник / Н. Ю. Мельникова, А. В. Трескин; под ред. проф. Н. Ю. Мельниковой. М.: Советский спорт, 2013. 392 с
- 30) Никуленков В. В., Суржко А. В. Сотрудничество России и Китая в направлении спортивной политики в 1992–2021 гг. 2022.
- 31) Осинина Д. Д., Урожок Е. А. Спорт и политика в современном мире //Научные записки молодых исследователей. 2016. №. 2. С. 77-81.
- 32) Перькова Е. Ю. О типовых моделях государственной поддержки физической культуры и спорта //Региональный вестник. 2019. №. 24. С. 60-62.
- 33) Сагалеев А.С., Дуринов А.Е., Хамаганов Б.П. Азиатская модель управления физической культурой и спортом. // URL: https://cyberleninka.ru/article/n/aziatskaya-modelupravleniya-fizicheskoy-kulturoy-i-sportom
- 34) Саламатова Н. Л., Ли С. Когнитивные способности как фактор отбора перспективных детей в виды спорта с контактным взаимодействием //Мир спорта. 2020. №. 3. С. 94-98.
- 35) Сиделин В. Э., Юрченко Э. В. РАЗВИТИЕ СТУДЕНЧЕСКОГО БИАТЛОНА В РОССИИ И ПОПУЛЯРИЗАЦИЯ ЕГО СРЕДИ МОЛОДЕЖИ //Международная научно-техническая конференция молодых ученых БГТУ им. ВГ Шухова, посвященная 300-летию Российской академии наук. 2022. С. 896-900.

- 36) Смирнова М. А. Механизмы повышения социально-экономической эффективности крупных спортивных мероприятий : дис. Сибирский федеральный университет, 2016.
- 37) Спортивное бюро провинции Ляонин, спортивное бюро провинции Цзилинь, спортивное бюро провинции Хэйлунцзян. URL https://www.pishu.com.cn/skwx_ps/databasedetail?contentType=literature&subLi bID=&type=&SiteID=1 4&contentId=11277210&status=No- На кит. Яз.
- 38) Ушакова Н. А. Зарубежный опыт управления физической культурой и спортом на примере Китая //Путеводитель предпринимателя. 2021. Т. 14. №. 1. С. 213-222.
- 39) Ху П., Ма Д., Чжуан Ж. КИТАЙСКО-РОССИЙСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО В ИНДУСТРИИ СПОРТИВНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ ЗИМНИХ ВИДОВ СПОРТА //Физическая культура и спорт в современном обществе. 2022. С. 309-314.
- 40) Ху П., Хуан Ч., Чжуан Ж. ИССЛЕДОВАНИЕ ПРОБЛЕМ РАЗВИТИЯ ОЛИМПИЙСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ В КИТАЙСКИХ НАЧАЛЬНЫХ И СРЕДНИХ ШКОЛАХ //Современные проблемы физической культуры и спорта. 2022. С. 247-251.
 - 41) Цзяо Л. и др. Перспективы развития лыжных гонок в Китае. 2020.
 - 42) Цзяо Л. и др. Перспективы развития лыжных гонок в Китае. -2020.
- 43) Чай Ч. Исследование будущей тенденции развития дисциплин физического воспитания и обучения в Китае //Актуальные проблемы науки и образования в условиях современных вызовов. 2022. С. 74-77.
- 44) Чан Якунь Структура управления спортом в Китае // Казачество. 2023. №69 (4). URL: https://cyberleninka.ru/article/n/struktura-upravleniya-sportom-v-kitae (дата обращения: 11.01.2025).
- 45) Чанчжу Л., Дачунь Ч. Перспективы организации китайско-российского взаимодействия в сфере развития экономики «льда и снега» //Дискуссия. -2024. -№. 4 (125). С. 69-78.

- 46) Чернявская Е. Ю., Перфильева И. В. Международные спортивные состязания как фактор социального и экономического развития //Бизнес. Образование. Право. 2016. №. 3. С. 131-137.
- 47) Чижов А. О. Проблемы государственного финансирования физической культуры и спорта Российской Федерации //Известия Санкт-Петербургского университета экономики и финансов. 2008. №. 4. С. 219-221.
- 48) Чэнь Ч. ИЗУЧЕНИЕ МОДЕЛЕЙ ПОДГОТОВКИ СПОРТИВНЫХ ПЕРЕВОДЧИКОВ РУССКОГО ЯЗЫКА В КИТАЙСКИХ ВУЗАХ В ПРЕДДВЕРИИ ЗИМНИХ ОЛИМПИЙСКИХ ИГР //Вестник Московского университета. Серия 22. Теория перевода. 2022. №. 2. С. 158-174.
 - 49) Шаманов В. ТЯЖЕЛО В УЧЕНИИ—ЛЕГКО В БОЮ.
- 50) Zheng R. Touristic Harbin as a perspective destination for Russian travellers. -2017.
- 51) https://ru.wikibrief.org/wiki/General_Administration_of_Sport_of_Chin a